
SANTO DOMINGO, VISTO A TRAVES DE LOS 
DISCURSOS MEDICINALES DE JUAN MENDEZ 

NIETO. (1561 -1569) 

POR MARIA UGARTE (A. D. H.)* 

1- INTROD UCCION 

Hoy es un dia memorable en mi vida. El hecho de ser 
recibida como miembro de numero en esta venerable 
institucion constituye para mi un honor que se acrecienta 
notablemente, en primer lugar, por corresponderme ocupar 
el sillon de uno de nuestros mas ilustres intelectuales, el 
licenciado Cesar Herrera Cabral; y en segundo, por ser yo 
la primera mujer en ser elegida para un puesto que 
representa el mas alto sitial dentro de las actividades de 
indole historica. La generosidad de ustedes, senores 
academicos, ha hecho esto posible y quiero manifestarles a 
todos mi mas sincera gratitud. 

No sera nada facil para mi llenar el hueco que ha 
dejado entre nosotros el tan querido y recordado don 
Cesar. Pero su ejemplo me habra de acompanar siempre en 
mis actuaciones profesionales y eso me servira de ayuda 
para salir adelante en mi empeno por cumplir una mision 
que recibo con tanta humildad como satisfaccion. 

Recordar al licenciado Herrera a casi siete anos de su 
muy lamentado fallecimiento es representarmelo tal como 
pude verlo las ultimas veces en su casa, en medio de su 
amplia biblioteca entre miles de libros y miles de legajos, 
que conocia y consultaba sin necesidad de acudir a mas 
catalogo ni fichero que su prodigiosa memoria y su 
envidiable experiencia. Generoso y desprendido, no solo 
no escatimaba el consejo oportuno en el momento preciso, 
sino que, ademas, facilitaba sus documentos y sus 
publicaciones con el noble deseo de que otros pudieran 
beneficiarse de aquel inmenso tesoro de su biblioteca y de 
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su archivo; cantera inagotable para quienes sentimos una 
atraccion irresistible hacia el conocimiento del pasado. 

Poco tiempo antes de su muerte, yo acostumbraba ir a 
su casa las mananas de los sabados para conversar sobre 
los muchisimos temas que el dominaba, con lo que yo, 
ademas de aprender, me entretenia enormemente, porque 
don Cesar sabia insuflar vida, humor y emocion a los 
hechos historicos acerca de los cuales se desarrollaban 
nuestras tertulias semanales. 

Por una extrana coincidencia, el tema que escogi en 
esta ocasion para mi disertacion en la ceremonia de entrada 
en esta venerable Academia, me fue sugerido por don 
Cesar para elaborar articulos periodisticos y ensayos acerca 
de una figura y de un libro que para el tenian un valor 
testimonial muy grande. i Quien nos iba a decir, entonces, 
que habria de ser yo quien lo reemplazara en este augusto 
recinto y que mi discurso de entrada versaria sobre aquel 
licenciado Mendez Nieto cuyos Discursos Medicinales nos 
divertian tanto! 

Mis impresiones y recuerdos personales sobre don 
Cesar Herrera me han alejado de algo que debo recordar 
aqui. Esto es, sus datos biograficos, sus actividades, su 
produccion historica. Bani fue la ciudad que le vio nacer el 
29 de enero de 1910, en el seno de una ilustre familia, la 
mayor parte de cuyos miembros se inclinaron a la vida 
intelectual, alcanzando logros sobresalientes en sus 
respectivas posiciones dentro de la sociedad dominicana. 
En este ambiente propicio curso en su ciudad natal los 
estudios primarios y secundarios. Luego, ya en la capital, 
siguio en la entonces Universidad de Santo Domingo la 
carrera de Filosofia y Letras graduandose de licenciado. 
Muy joven empezo a desempenar importantes cargos, cuya 
sola enumeracion llenaria mucho espacio. Cabe decir que, 
tanto en el desempeno de sus responsabilidades politicas 
como en el ejercicio del periodismo y en lo que se refiere al 
cultivo de la historia y de las letras, don Cesar descollo por 
su eficiencia, su honestidad, su equilibrado juicio, su clara 
inteligencia y su noble actitud en ayudar siempre a los 
demas. 

Dentro de la Administracion Publica fue sindico de 
Bani, diputado al Congreso Nacional por las provincias de 
San Cristobal, Samana y Barahona; gobernador de Azua y 



superintendente de seguros. Tambien director general de la 
Oficina de Desarrollo de la Comunidad. Fue varias veces 
director del Archivo General de la Nacion, profesor de 
Historia Patria en la Academica Militar Batalla de las 
Carreras y consul en Sevilla, Espana, donde 
simultaneamente fue director de investigaciones historicas 
del Gobierno Dominicano en el Archivo de Indias. En 
aquella ocasion, el licenciado Herrera Cabral trabajo con un 
equipo de especialistas que, bajo su direccion, preparo mas 
de 20 mil fichas y copio numerosos documentos de 
extraordinario interes para la historia de nuestro pasado 
colonial. La coleccion Herrera de mas de 120 tomos es una 
fuente riquisima para los investigadores. 

En su calidad de periodista fue director de El Caribe y 
director de Informacion y Prensa del Palacio Nacional con 
el rango de Secretario de Estado. Ademas de miembro de 
esta ilustre Academia, fue miembro correspondiente de las 
academias de Historia de Espana, Panama, Guatemala, 
Colombia y Puerto Rico. Y formaba parte de muchas 
instituciones culturales del pais. Al tiempo de su 
fallecimiento era director de la Biblioteca Nacional. 

Entre sus publicaciones puedo citar los siguientes 
titulos: De Hartmont a Trujillo, Las Finanzas en la 
Republica Dominicana, la Batalla de las Carreras, Salome 
Urena de Henriquez, Cuadernos Historicos Dominicanos, 
La Reinstalacion de la Universidad Santo Tomas de 
Aquino. Una publicacion postuma fue Divulgaciones 
Historicas, editada en 1989. El tema del discurso de 
entrada en esta Academia verso sobre La Real Audiencia de 
Santo Domingo. 

Debido a que la mayor parte de los trabajos del 
licenciado Herrera Cabral se encuentran dispersos, 
agotados o ineditos, seria de desear que se recopilara toda 
su produccion para facilitar su consulta y para rendir asi un 
merecido homenaje a este ilustre intelectual que dedico su 
vida al estudio, la investigacion y el trabajo. 

Don Cesar Herrera murio en Santo Domingo el 3 de 
diciembre de 1988. 



Luego de esta emocionado recuerdo de don Cesar 
Herrera, entrare a desarrollar el tema escogido para esta 
ocasion, que se refiere a un medico de la segunda mitad del 
siglo XVI, el licenciado Juan Mendez Nieto, y a su obra 
titulada Discursos Medicinales. Como este trabajo es de 
una extension bastante amplia, me permitire leer aqui 
algunos fragmentos de la misma, iniciando la lectura con 
los principales datos sobre la historia del libro, y sobre su 
autor, para continuar luego con algunos de los episodios y 
las semblanzas contenidos en el texto. Tratare de evitar que 
la exposicion de este trabajo resulte incoherente, al no 
presentarlo en toda su extension y pido excusas de 
antemano si mi intervencion se prolonga mas de lo debido, 
abusando con ello de su paciencia y de su tolerancia. 



11- LA HISTORIA D E  MENDEZ NIETO 

No se si el trabajo que he preparado para esta 
oportunidad, de tanta transcendencia en mi vida, estara o 
no a la altura exigida por la importancia del acto en que la 
Academia Dominicana de la Historia me recibe en calidad 
de miembro de numero. 

Tal vez el tema escogido carezca de la solemnidad 
propia de tales ocasiones. Debo, pues, justificar ante 
ustedes mi eleccion y solicitar de todos compresion y 
tolerancia. 

Siempre he sentido una especial atraccion por la parte 
de la Historia que refleja los episodios y ocurrencias de la 
gente corriente o, al menos, de quienes sin descollar por 
sus hechos -buenos o malos- han vivido con sencillez y 
naturalidad su existencia. Porque estimo que son tambien 
sujetos de la Historia, parte importante de ella; actores de 
reparto al mismo tiempo que pilares sobre los cuales se 
apoyan y con los cuales cuentan los personajes que 
protagonizan las gestas, para que estas puedan asi perdurar 
y tener repercusion. Ademas, es imposible comprender la 
Historia si solo nos atenemos a estudiar a los privilegiados, 
a los elegidos, a los heroes, a los genios. Para poder juzgar 
a las grandes figuras hay que conocer su entorno, hay que 
familiarizarse con sus contemporaneos, hay que situarse 
con la imaginacion y con el recuerdo dentro del escenario 
en el que les ha tocado actuar. 

El tema que me propongo desarrollar a continuacion 
tiene como base un libro del licenciado Juan Mendez Nieto 
que, aunque escrito sin la intencion de darnos a conocer los 
pormenores del medio en vivio su autor, cumple a 
cabalidad con esa mision historica. Leyendolo, 
analizandolo, extrayendo de sus capitulos anecdotas y 
descripciones, hilvanando con paciencia los datos que 
sobre determinadas figuras o determinados hechos 
aparecen dispersos en su texto, podemos situarnos dentro 
de la cotidianidad de la epoca. 

Es el licenciado Mendez Nieto un escritor sumamente 
pintoresco. Durante ochos anos permanecio en Santo 
Domingo (1561-1569) y muchos anos despues, ya en el 
ocaso de su vida, escribio en Cartagena de Indias una obra 



de caracter autobiografico a la cual titulo Discursos 
Medicinales. Corria el 1607 cuando la empezo a redactar y 
tenia entonces 76 anos. 

Consta el libro de tres secciones dedicadas, 
respectivamente, a las experiencias profesionales de su 
autor en Espana, Santo Domingo y Cartagena de Indias. La 
seccion referente a Santo Domingo ocupa la tercera parte de 
la obra, desde la pagina 198 a la 370. 

Los Discursos Medicinales del Licenciado Juan 
Mendez Nieto yacian ineditos en la Biblioteca del Real 
Patronato, en el Palacio Real de Madrid, sin haber 
despertado el interes de algun investigador que lo hubiera 
tenido en sus manos hasta que, en 1874, un paciente y 
docto historiador familiarizado con los ricos repertorios de 
la Biblioteca Real, el americanista don Marcos Jimenez de 
la Espada, no solo examino el manuscrito del principio al 
fin sino que emprendio la dificil tarea de transcribir 
literalmente el texto escrito en letra menuda, uniforme y 
clara, alcanzando un resultado de 1, 068 cuartillas. De su 
acuciosa lectura dedujo el ilustre investigador espanol que 
el libro poseia notables meritos historicos que aconsejaban 
su publicacion. Jimenez de la Espada solicita entonces al 
estado su impresion, solicitud que fue referida a la Real 
Academia de la Historia en el 1873, fecha en la que la 
venerable institucion rechaza la propuesta por estimar a la 
obra unicamente como un "tratado de la ciencia de curar". 

Desalentado debio quedar Jimenez de la Espada ante la 
negativa, luego de haber el realizado por su propia cuenta y 
con su solo esfuerzo la complicada y larga tarea de 
transcribir el texto. Y como un consuelo frente al fracaso, y 
quizas tambien para someter al juicio de otras personas los 
meritos de la obra, publico en el tomo XXV de la Revista 
Contemporanea (1 880), el Discurso titulado Las Cuartanas 
del Principe de Eboli. 

Transcurrio mas de medio siglo para que el tema de los 
Discursos Medicinales se pusiera de nuevo sobre el tapete. 
Y fue uno de los mas distinguidos miembros de la Real 
Academia de la Historia, Don Francisco Rodriguez Marin, 
quien en 1932 se ocuparia de la obra destacando su valor 
para tres ciencias: la Medicina, la Historia y el Lenguaje. 
Por lo que recomienda que la Academia Espanola de la 
Lengua, o la de la Historia o la de la Medicina, o bien las 



tres juntas, se aboquen a la pubiicacion de los Discursos, la 
cual, finalmente, se lleva a efecto en Madrid, en el 1957, 
en el tomo XXIII de los Documentos Ineditos de la 
Historia de Espana. Rodriguez Marin, cuyo informe de 
1932 se incluye como prologo, juzga los Discursos de 
Mendez Nieto muy utiles para los historiadores, porque 
son una pintura viva, palpitante y fidedigna de la sociedad 
espanola, de la dominicana y de la neogranadina. Juicio 
que comparto plenamente y que constituye el principal 
motivo de haber seleccionado a su autor visto a traves de 
su obra, como tema de este modesto trabajo. 

Los Discursos Medicinales no solo despiertan la 
atencion de los historiadores citados, sino que son objeto 
de elogios por parte del catedratico Conde de Gimeno, y 
del docto naturalista Fray Agustin J. de Barreiro, ambos 
contemporaneos de Rodriguez Marin. 

Pedro Henriquez Urena se refiere a este medico en su 
calidad de poeta en la obra "La cultura y las letras 
coloniales en Santo Domingo", Buenos Aires 1936. 

Pero es especialmente un aspirante al grado de doctor 
en Medicina, Carlos Rico Avello, quien en los ultimos 
anos de la decada del 40 estudio el manuscrito en La 
Biblioteca del Palacio Real de Madrid como material de 
consulta para su Bibliografia del Paludismo en Espana, y 
atraido no solo por el contenido de la obra sino tambien por 
la figura de su autor, decidio escribir la biografia de 
Mendez Nieto. Curiosamente, los rasgos negativos del 
personaje son los que Rico Avello destaca con mayor 
enfasis a lo largo de su bien documentado libro titulado 
"Vida y milagros de un picaro medico del siglo XVI", 
publicado en 1974 en las Ediciones de Cultura Hispanica. 
Esta obsesion del biografo lo lleva incluso a contradecirse 
en algunas ocasiones. No cabe duda que aquel que lea la 
biografia sacara la impresion de que Mendez Nieto fue 
punto menos que un bribon, un inmoral y lo que es peor, 
un profesional con escasa base cientifica y con un pobre 
caudal de cultura. Injusta apreciacion a nuestro entender. 
Porque si de la lectura de los' Discursos Medicinales se 
desprende que su autor es sagaz, osado, habil e ingenioso, 
no quiere esto decir que tales cualidades las empleara 
sistematicamente en forma reprochable y deshonesta para 
provecho propio. 



Raro resulta que el autor de la biografia de Mendez 
Nieto parece ignorar el texto de los Discursos Medicinales 
publicado por la Real Academia de la Historia en 1957 con 
la meticulosa transcripcion realizada por el investigador 
Jimenez de la Espada. Rico Avello, en efecto, hace alarde 
en su obra de haberse basado en la fuente directa, el 
manuscrito de Mendez Nieto, que de la Biblioteca del 
Palacio Real fue trasladado a la Biblioteca de la 
Universidad Salmantina. 

Como mi impresion acerca de la vida, el caracter y las 
experiencias de Mendez Nieto difieren mucho de las de su 
biografo, he preferido desligarme un tanto de este y 
profundizar lo mas posible en el texto aunque, como es 
logico, dada la similitud del tema, coincidamos a veces en 
relatar los mismos episodios, pero con diferente enfoque. 

Ademas, mi analisis de los Discursos Medicinales se 
centra preferentemente en los ocho anos que permanecio 
Mendez Nieto en Santo Domingo, y en sus experiencias y 
observaciones sobre la vida cotidiana de los habitantes de 
la Ciudad Pnmada. 

Conoci hace algunos anos los Discursos Medicinales, 
mucho antes que tuviera la oportunidad de consultar la 
Biografia de Rico Avello. Fue el fenecido historiador y 
distinguido miembro de esta Academia, don Cesar Herrera, 
quien me facilito su texto. Y debo confesar que desde que 
empece su lectura no pude sustraerme a la tentacion de 
escribir y publicar algunos articulos sobre varios episodios 
de la vida de Mendez Nieto ocurridos durante su 
permanencia en Santo Domingo. Y ahora, al. elegir el tema 
para mi discurso de entrada a esta venerable Academia, me 
he vuelto a sentir atraida por esta figura del siglo XVI y, 
muy especialmente, por los datos que sobre el Santo 
Domingo de la epoca pueden conocerse a lo largo de las 
fascinantes narraciones de este personaje inquieto, 
inteligente y en aquel tiempo todavia muy joven. Me consta 
que muchos historiadores dominicanos conocen los 
Discursos Medicinales. Ya me referi anteriormente a la cita 
que de el hace Pedro Henriquez Urena. Emilio Rodriguez 
Demorizi los cita en varias de sus obras, muy 
particularmente en la Enciclopedia Dominicana del Caballo, 
Ciudad Trujillo, 1960; Carlos Esteban Deive en La Mala 
Vida, Santo Domingo, 1988, y Eugenio Perez Montas en 



Biografia de un Monumento, Santo Domingo, 1979. El 
doctor Antonio Zaglul se ha ocupado de este medico en 
algunos articulos periodisticos. En realidad, el nombre de 
Juan Mendez Nieto y su libro les son familiares a todos los 
estudiosos de nuestra historia. Pero, que yo sepa, ninguno 
ha llevado a cabo un trabajo que enfoque con detalle todos 
o parte de los Discursos Medicinales. Es por ello que yo 
me he permitido analizar el libro segundo de esta obra, 
dedicado por el autor a sus experiencias profesionales en la 
ciudad de Santo Domingo. 

Es bueno recordar aqui que el metodo de exposicion 
utilizado por Mendez Nieto es el de la presentacion en cada 
uno de sus Discursos de uno o mas casos de tratamiento 
medico en que participo directamente con notable exito. 
pero dado que el autor es sagaz observador y un critico 
atrevido, no desperdicia la ocasion de describir el ambiente 
en que desenvuelve sus actividades y a las personas que, 
mas o menos intimamente, pudo tratar en aquellos ocho 
anos de su residencia en Santa Domingo. Y es 
precisamente este aspecto, en cierto modo secundario, el 
que he pretendido rescatar entre las largas y tediosas 
descripciones cientificas, los complicados tratamientos y 
las citas frecuentes de los clasicos; material excelente todo 
este, para quienes incursionen en la investigacion de la 
Historia de la Medicina. Yo me conformo aqui con limitar 
el tema a la parte predominantemente liumana y social. 

Para poder redactar su obra debio Mendez Nieto de 
disponer de material escrito, tal vez un diario, puesto que 
no parece posible que fuera capaz, al cabo de los anos, de 
recordar con tanta precision, como el lo hace, nombres y 
sucesos. He consultado documentacion relacionada con el 
contenido de la seccion del libro referente a Santo Domingo 
y he comprobado casi siempre la exactitud de sus datos. Su 
principal falla esta en la omision de fechas en una gran 
parte de sus relatos, lo que, unido a la falta de secuencia 
cronologica de los Discursos, provoca en el lector una 
cierta confusion; confusion que he tratado de subsanar, al 
menos parcialmente, con la indicada documentacion y con 
determinadas obras de indole historica. 



DATOS BIOGRAFICOS 

De los estudios realizados por Rodriguez Marin y Rico 
Avello se desprende que Juan Mendez Nieto no era, como 
en principio se supuso, espanol nacido en tierras 
castellanas o extremenas, sino un portugues de la lusitana 
ciudad de Miranda del Duero, proxima a la frontera. 
Extranamente, en sus Discursos Medicinales alude siempre 
al lugar de residencia de sus padres, en el que vino al 
mundo, con vagas expresiones como "la patria" y "aquellas 
tierras", sin jamas mencionarlo por su nombre. 

En cuanto a la fecha de nacimiento, si es que nos 
atenemos a su propio testimonio expresado en forma 
indirecta, debio ser el ano 1530 o el 1531. En efecto, en el 
largo titulo de su obra declara, segun senalamos 
anteriormente, haberla escrito en el 1607, en Cartagena de 
Indias, cuando contaba 76 anos y, como expresaba con 
orgullo, sin utilizar para ello anteojos. 

Era un chiquillo de ocho anos cuando sus padres, al 
parecer bastante acomodados, le enviaron a Salamanca, 
ciudad espanola de intensa vida estudiantil y con una 
famosa universidad; ciudad cuyo recuerdo y cuya 
influencia marcaran para siempre a nuestro personaje, no 
obstante los largos anos alejado de ella. 

En sus narraciones de aquellos tiempos de estudiante, 
Mendez Nieto habla con cierta fanfarroneria -un rasgo 
acentuado de su caracter- de sus exitos, sus conocimientos 
y sus brillantes examenes, y fustiga, en cambio, con 
dureza a algunos catedraticos, incapaces, incluso, de hablar 
bien el latin. Lengua esta, por cierto, que el afirma haber 
aprendido a la perfeccion entre los anos 1548 a 1552 con 
dos companeros africanos que dominaban el idioma. Y a lo 
largo de su obra, Mendez Nieto aludira a su dominio del 
latin tanto escrito como hablado, lo que le habria de 
permitir la consulta de textos claves para la Medicina, 
consultas que le ayudaron a resolver no pocos casos de 
enfermedades de diagnostico dificil y complicado 
tratamiento. 

Con mal disimulada vanidad, Mendez Nieto narra en 
sus Discursos la superacion de dificultades sin cuento que 
tuvo que vencer para obtener el grado de bachiller en Artes 



por medio de examen, un caso que se producia en la 
Universidad salmantina por vez primera. Sus problemas 
con un profesor a cuyas clases no asistia, Fray Domingo 
de Soto, fueron la causa de los obstaculos que nuestro 
personaje se vio obligado a enfrentar. De darle credito a 
Mendez Nieto, la segunda convocatoria a examen 
constituyo lo que podriamos llamar hoy un espectaculo 
publico. Y atribuye el buen estado de animo en que se 
encontraba en aquel dificil trance a haberse comido una 
perdiz y bebido dos maravedis de vino blanco, siguiendo, 
nada mas y nada menos, que a Ovidio en su celebre Ars 
Amandi. Eso si, nuestro personaje se apresura a asegurar 
que nunca en su ya larga vida volvio a beber vino. Estas 
copas, al parecer, le animaron a entrar en el recinto donde 
habia de pesar la prueba recitando en latin una oda de su 
autoria dedicada a la Universidad de Salamanca, y lo hizo, 
dice, "con tanto enfasis y tan clara voz y pronunciacion, 
que cuando los versos no fueran tan buenos como lo son, 
los hiciera parecer bien". Como se ve, no peca 
precisamente de modesto nuestro pintoresco autor. 

Luego de haber estado holgando como veinte dias en 
casa de sus padres y autorizado por estos a ser clerigo y oir 
Teologia, nuestro flamante bachiller en Artes tornose a 
Salamanca 'a seguir los estudios escogidos y cuando 
disponia de algunas vacaciones las pasaba con los 
hermanos de la Compania de Jesus, congregacion que 
hacia poco habia puesto casa en Salamanca. Era en este 
tiempo su superior el Duque de Gandia, don Francisco de 
Borja; era el tiempo, tambien, en que Teresa de Jesus los 
vino a visitar y a "confesar con ellos desde Avila" . !Que 
extraordinarias experiencias para el joven estudiante 
portugues! 

El buen ejemplo de los jesuitas desperto. en Mendez 
Nieto la vocacion de entrar en la Compania, proposito al 
que tuvo que renunciar ante la oposicion de sus padres, 
quienes, acompanandola de una "carga de regalos y algun 
dinero extraordinario", le enviaron una carta en la que le 
ordenaban que dejase la Teologia y se "mudase a oir 
leyes". A los 15 dias le llego a Mendez Nieto una carreta 
de dos mulas cargada de libros de Leyes y Canones que su 
padre habia comprado en una almoneda. El joven 
estudiante comenzo de inmediato a "armar su libreria" 



habiendo cubierto totalmente las cuatro paredes de un gran 
aposento. 

Es a partir de entonces que se convierte en dueno de 
una rica biblioteca. En el futuro llevara siempre consigo en 
sus andanzas un considerable numero de libros, cuyo 
contenido variaria al variar su profesion y sus inquietudes. 

Mucho lamento el rector de los jesuitas la partida del 
aspirante a clerigo y no menos lo sintio el interesado, quien 
luego de muchos anos escribe sobre el asunto unas octavas 
que le enternecen profundamente cuando en Cartagena de 
Indias, en el ocaso de su vida, las canta con una negra 
criolla, "la mejor voz que habia en las Indias", negra 
que, segun veremos mas adelante, estaba con su familia 
desde su estada en Santo Domingo. Esta formidable 
cantante, afirma Mendez Nieto, era "diestra en el canto 
del organo y la sonada que en el arpa se le da muy 
aparejada". 

Tocar el arpa, lo habremos de ver a lo largo de este 
trabajo, era una de las grandes aficciones del autor de los 
Discursos Medicinales. Y las octavas de corte nostalgico 
escritas en castellano muestran que Mendez Nieto gustaba 
de manejar el arte poetico. tanto en latin como en romance, 
aunque los resultados no brillan, precisamente, por su 
calidad. 

Pero las Leyes pronto fueron un martirio para el 
inquieto estudiante, quien a los seis meses de bregar con 
intrincados textos termina enfermandose y decide 
abandonar la carrera de un modo definitivo, y emprender el 
estudio del arte de curar enfermedades. 

hace entonces con aquella estupenda biblioteca 
enviada por su progenitor para animarle a abandonar la 
Teologia y su proposito de hacerse clerigo? Se deshizo de 
mas de un tercio "y otro buen pedazo se consumio y 
ahogo en casa de Maria Alvarez, la pastelera, que 
moraba alli, cerca al horno de Juan de Ciudad", con lo 
que Mendez Nieto recibio algun alivio del mucho trabajo 
"que le habian dado". 

Y como comprendio que su vocacion era la Medicina, 
con el remate de su libros fue a ver a un librero con quien 
los troco "por unos Galenos y Avicena y las obras de 
Hipocrates", que eran los que en aquel entonces mas se 



leian; y como los que el llevaba valian mucho mas, le pidio 
al librero buscarle "todos los libros que tenta", y que le 
daria ellos hasta emparejar" con los suyos. Pero 
especialmente senala el autor de los Discursos la 
adquisicion de una obra que en el titulo deciase de un 
empirico autor, menospreciado por el librero, y que, sin 
embargo, habria de serle a Mendez Nieto de vital interes en 
el futuro. 

Apertrechado ya de una biblioteca especializada -que 
habria de acompanarle mas tarde en sus viajes por Espana 
y por tierras de America- comienza sus estudios de 
Medicina sin notificarselo a sus padres. 

Y es en esta rama de la Ciencia donde el joven 
portugues se encuentra a sus anchas. Acompana en sus 
visitas domiciliarias al doctor Lorenzo Alderete, de quien 
aprende la practica de curar enfermos, y se siente tan 
seguro de si mismo que cuando su padre llega a 
Salamanca, gravemente enfermo de hidropesia, y fallan 
todos los doctores de la ciudad, aun los mas destacados, en 
curarle su mal, el audaz muchacho, luego de consultar el 
libro del "empirico" le aplica un tratamiento que logra 
sanarlo, llegando incluso a inventar una formula para 
apagar la sed de los hidropicos. 

Ni corto ni perezoso, violando las reglas que prohibian 
a un estudiante ejercer como medico, atiende a varios 
pacientes y, segun el asegura, consigue curarlos despues 
de haber sido desahuciados por los mas celebres galenos 
de Salamanca. Alardea entonces Mendez Nieto de que para 
curar tiene la gracia de Dios y goza ademas del don de 
pronosticar, facultades ambas que, segun el, le 
acompanaran siempre en el ejercicio de la profesion, hasta 
el punto que afirma que en 50 anos de ejercerla "y 
habiendo pronosticado en ellos 50 mil veces no se 
hallara que haya errado tres veces en el blanco". 
Vanidoso es, no hay duda, nuestro medico portugues y, 
por anadidura, exagerado. 



ENCUENTRO CON EL DOCTOR LAGUNA 

Una de las experiencias que marco una profunda huella 
en la larga existencia de Mendez Nieto, fue su encuentro 
con el famosisimo doctor Andres Fernandez Laguna, quien 
ademas de ser autor de muchas obras y de haber ensenado 
en la Universidad de Bolonia, fue medico del Emperador 
Carlos V y del Papa Julio ID. Laguna "venia de Roma y 
pasaba a Segovia, su patria" y se detuvo en Salamanca 
')ara recrearse y descansar del largo camino". Invitado 
por la Universidad salmantina a "ofrecer unas catedras", 
el doctor Laguna indago sobre donde podria encontrar 
determinados libros, necesarios para preparar las clases. 
Informado de que solo el estudiante Mendez Nieto disponia 
de tales obras, encargadas a Lisboa por el joven portugues, 
el ilustre cientifico fue a visitarlo y le pidio que le ensenase 
los libros. Interesante es el relato de la visita del doctor 
Laguna a la casa de Mendez Nieto, hasta el punto de que 
no puedo resistir la tentacion de transcribir aqui las 
palabras textuales del autor de los Discursos. 

"Teniendo, pues, noticia el Doctor Laguna de ellos 
(se refiere a los libros) vino aquella tarde a mi casa 
acompanado de algunos estudiantes y dijo: -Mande 
Vmd. mostrarnos sus libros que los queremos ver. Y 
abriendo la puerta de mi estudio entro y los estuvo 
mirando y leyendo un rato y habiendole parecido 
aproposito la casa y aposento, que era nueva y bien 
labrada en la calle de Santa Ana en la Aldeyuela 
pregunto quien posaba allt conmigo y le respondi que 
solo estaba y que yo y la casa estabamos a su sewicio- 
Pues aca me vengo, dijo, a ser su huesped. Y luego 
mando a un criado le trajese allf la cama y el hato y le 
aderezasen de cenar". 

Y en casa de Mendez Nieto se quedo el doctor Laguna 
todo el tiempo que permanecio en Salamanca, cenando y 
comiendo juntos copiosamente, "haciendo el plato y 
costa al uso de Borgona" . 

Sagaz e inteligente, no desaprovecho el estudiante 
portugues la visita del doctor Laguna y no solo derivo de 
ella honores sino que, ademas, obtuvo un gran beneficio 



profesional al darle a conocer el ilustre medico segoviano la 
formula para curar una epidemia de tifus exantematico, 
peste que, bajo el nombre de tabardete o tabardillo, azotaba 
en aquel tiempo la ciudad de Salarnanca. 

Mendez Nieto, no obstante haber sido el doctor 
Alderete, su maestro, quien le surgirio hiciera tal pregunta 
al sabio medico, se reservo taimadamente el secreto de 
formula, la cual bien pronto aplico con rotundo exito en un 
rico mestizo, Alonso de la Paz, hijo de un conquistador y 
encomendado de la Nueva Espana. 

En su Discurso 8 cuenta Mendez Nieto que se graduo 
en un mismo dia de Artes y Medicina y, poco despues, de 
licenciado en esta ultima disciplina en la misma 
Universidad de Salamanca. 

Su biografo Rico Ave110 afirma que no hay constancia 
en los archivos de Salarnanca de que nuestro personaje 
obtuviera el titulo de licenciado. No obstante, Mendez 
Nieto se autotitula siempre licenciado y ya en los postreros 
anos de su vida antepone a su nombre el titulo de doctor. 

INICIOS DE SU EJERCICIO PROFESIONAL 

Veintidos anos vivio Mendez Nieto en Salamanca y 
puesto que habia llegado a la ciudad del Tormes cuando 
tenia ocho, alcanzaba los 30 al dar por terminados sus 
estudios. 

Pronto recibe una muy buena proposicion para ejercer 
en Arevalo: dos mil reales de salario, mil que daba la villa, 
y otros mil, cinco monasterios de frailes y monjas que alli 
hay muy ricos; y ademas le ofrecian casa en que morar, 
cebada para su mula o caballo y lena para el prinal, y sobre 
todo esto le pagarian las curas que hiciese, advirtiendo, 
para mas enamorado, que tenia aquella villa tres mil 
vecinos y 375 lugares de termino. 

Escogido entre otros pretendientes al cargo, la 
comision llegada de Arevalo fue a visitar a Mendez Nieto y 
cual no seria su sorpresa -e incluso su decepcion- cuando 
lo encontraron "tunendo un harpa y cantando de voz en 
cuello con un tiple mudado de extremada voz y garganta, 
que se llamaba Cosme ..." 



Sin explicarle a lo que habian ido, los comisionados de 
Arevalo salieron de su casa y se quejaron a los doctores 
que lo habian recomendado preguntandoles que "si era el 
medico que habian de llevar un mancebo muy mozo, alto 
de cuerpo y de poca barba", comentando a continuacion 
que aquel individuo mas tenia de loco que de medico. 
"Rieron los doctores mucho el cuento y anduvo la 
chacota" con tal historia. Pero al dia siguiente, Mendez 
Nieto se preparo para recibir a los comisionados de 
Arevalo vistiendose con su "garbacha o ropa francesa, 
como agora traen los oidores, que en aquel tiempo era 
comun a todos" y, agrega Mendez Nieto sin modestia 
alguna que "como yo tenia gentil disposicion y la ropa 
era de raso fino aforrada de felpa, desconocieronme del 
todo" 

A la propuesta de los enviados por la villa de Arevalo, 
Mendez Nieto se hace de rogar alegando que tiene otra 
oferta, pero finalmente acepta un contrato por cuatro anos y 
parte a los pocos dias de Salamanca enviando su "hato y 
SUS libros7' en carretas. 

Interesantes fueron las disposiciones que adopto el 
flamante medico en la villa de Arevalo con el proposito de 
combatir la pestilencia que estaba afectando a sus vecinos, 
enfermedad que era la misma que con exito habia 
combatido en Salamanca: el tabardillo. Las medidas 
consistieron en eliminar los basureros, barrer las calles y 
regarlas con vinagre dos veces a la semana y matar el 
ganado cada dia. Y como medida preventiva, indico que se 
preparara en todas las boticas el jarabe que le dio a conocer 
el doctor Laguna, cuya complicada receta reproduce en su 
Discurso 9. 

No se conforma Mendez Nieto con recomendaciones 
de orden material sino que a ellas agrega la de hacer 
enmienda de vida y de pecado para aplacar asi la ira de 
Dios. Confieso que con pena paso por alto detallar las 
dietas que prescribe a los que estan afectados de la peste, 
limitandome a recoger aqui que una de las frutas mas 
recomendadas por el es la pina indiana, "porque sirve de 
sabroso condimento y pasa bocado y de exquisito y 
unico remedio para esa enfermedad". 



La debilidad en que quedaron todos los que sufrieron 
la pestilencia provoco la frecuencia de cuartanas, que el 
flamante medico trato y curo con la famosa cura de su 
profesor Alderete. 

Tuvo en Arevalo Mendez Nieto la oportunidad de 
conocer a destacadas personalidades de la epoca, entre ellas 
al Marques de la Navas, a cuya mujer trato y en cuya casa 
ceno "marquesalmente". 

Sus curaciones fueron tantas y tan celebradas que 
pronto nuestro licenciado se hizo famoso no solo en 
Arevalo sino en las tierras proximas a la villa. Nobles y 
villanos, curas y monjas, jovenes y viejos sanaban de sus 
males y se hacian lenguas de las habilidades del medico 
portugues. 

Estaba Mendez Nieto en Arevalo "muy contento, rico 
y regalado" cuando la Corte del Rey se mudo de 
Valladolid a Toledo pasando por Arevalo. Formaba parte 
de la Corte un importante personaje, Rui Gomez de Silva, 
Duque de Pastrana, honrado por el monarca con el titulo de 
Pnncipe de Eboli, Llegaba a la villa castellana por la posta 
aquejado de cuartanas de mas de dos meses. Enterado por 
el Corregidor, en cuya casa se hospedaba, de las 
curaciones hechas por Mendez Nieto, y luego de 
averiguaciones y testimonios ofrecidos por las personas 
por el curadas y de haber sostenido una primera consulta, 
don Rui Gomez de Silva ordeno al joven galeno que 
preparase su equipaje y que partiera con e1 a Toledo. 
Mendez Nieto lleno con libros seis cajones, y dos cajas con 
ropa, hizo una memoria de todas las demas cosas que le 
quedaban y de las cobranzas que tenia pendientes, de las 
cuales, asi como del resto de sus pertenencias, se hizo 
cargo el Corregidor de la villa de Arevalo. 

De este modo termino su triunfal y corta permanencia 
en Arevalo. Entraron los viajeros en Toledo, a donde el 
Rey habia llegado dos dias antes. 'El Duque de Pastrana le 
explico al Monarca su tratamiento y le hablo elogiosamente 
de Mendez Nieto. Ordeno Felipe 11 una investigacion 
acerca del medico recien llegado y los doctores de la Corte 
fueron a buscarlo al "Ingenio de Joanelo con que se se 
sube el agua del Tajo" donde le hallaron con "el habito 
de caminoJ' con el cual, segun dijo uno de los doctores de 
la Corte, "tenia mas talle de lacayo que de medico". 



Luego de cambiar unas palabras poco amistosas con 
uno de los protomedicos de la Corte, volvio a indicaciones 
del Duque de Pastrana al  dia siguiente vestido con gran lujo 
para presentar una escena que el mismo califica de 
comedia. Complice suyo en este divertido episodio fue la 
esposa del Duque, la celebre Princesa de Eboli. 

La descripcion de la vestimenta de Mendez Nieto para 
esta ocasion no tiene desperdicio. Refleja la indumentaria 
de la epoca y la enorme vanidad de la Corte real que le hace 
exclamar al medico: "En este tiempo, por la gracia de 
Dios, mas honra se hace al vestido que a la personaJ'. 

He aqui el parrafo citado: "Hice desliar muy de 
manana mis cajas y sacando mi ropa me puse una de 
manga ancha, como las que usan agora los oidores, de 
raso, aforrada toda en felpa, con mi gorra y zapatos de 
terciopelo, calzas enteras y sayo de lo mismo, con una 
grande cadena de oro que me mando la Duquesa me la 
pusiese para el efecto, que se me quedo para siempre, 
una sortija que despues vendi en 400 ducados, que era 
de un rubiy un zafiro parejos engastados juntos, que me 
habia dado la hermana del Comendador Velon y la 
apreciaron todos los que dello entendian en 500 
ducados, guantes de ambar muy ricos, que tambien me 
envio la Duquesa para haber de salir a la fiesta o 
comedia, que tal parecia ella, y dos pajes trus de mi 
bien vestidos". 

Tras un tratamiento intenso y complicado, capaz de 
alborotar a la Corte real y al propio Rey, don Rui Gomez 
de Silva, Duque de Pastrana y Principe de Eboli, sano de 
las cuartanas y al visitar al Principe don Carlos, de quien 
era a la sazon mayordomo, el joven heredero de la Corona 
de Espana quiso que Mendez Nieto le tratara al el tambien 
las cuartanas que padecia. 

Conocedor Mendez Nieto del aspero caracter del 
Principe, huyo de Toledo escondiendose en una aldea 
proxima. Y retornando en secreto a la ciudad del Tajo, le 
pidio a don Rui Gomez de Silva que le consiguiera licencia 
para ir a la Indias con seis criados suyos, permiso que el 
agradecido noble logro obtener del Rey, sin que este se 
diera cuenta a quien se lo otorgaba. Mendez Nieto deseaba 
ir a las Indias para conseguir en la Nueva Espana una 



cobranza de 15, 000 pesos de minas, que estaban en las 
arcas de los difuntos en Jalisco, de un deudo suyo que 
habia fallecido. 

CAMINO DE SEVILLA 

Tenemos ya a nuestro personaje camino de Sevilla con 
el proposito de trasladarse a las Indias. Pero la suerte quiso 
que el viaje al Nuevo Continente se dilatase mucho mas de 
lo previsto porque la entonces progresista y movida ciudad 
del Guadalquivir, al igual que le ocurrio en la villa de 
Arevalo, habria de ser escenario de sus exitos 
profesionales, conquistando .asi al joven doctor. 

El viaje de Toledo a Sevilla no fue facil. Varias 
peripecias ocurrieron antes de llegar al celebre monasterio 
de Guadalupe donde hicieron los viajeros oracion, 
confesaron y comulgaron, pudiendo descansar alli dos 
dias. 

Llegado a Sevilla, donde hacia ya tiempo que estaba 
"el recuero con sus libros y ropa" busco una buena casa 
y dejando a un lado el proyecto de embarcarse para las 
Indias, trato de inmediato de darse a conocer. Para ello, y 
por consejo de algunos amigos y condiscipulos de 
Salamanca, con quienes se encontro, preparo conclusiones 
"no menos provechosas que fanfarronas" que hubo de 
sustentar en publico a modo de tesis con opiniones 
originales sobre temas cientificos y filosoficos. De estas 
conclusiones distribuyo mas de cien copias y las que 
sobraron fueron pegadas en los muros de monasterios y 
castillos. Este sistema de publicidad le proporciono al 
galeno muy buenos resultados. La revolucionarias teorias 
del joven medico causaron sensacion en el medio ambiente 
de Sevilla hasta el punto de que las conclusiones se 
volvieron a imprimir, pero ya no en latin, como las 
originales, sino en "romance, para que todos se 
aprovechen de dellas". 

La presentacion publica resulto un espectaculo 
sensacional. Tuvo efecto en "la capilla y patio de la 
Granada", que habian hecho "entapizar" y colocar 
muchos asientos. Las conclusiones, sustentadas y 



defendidas con habilidad por Mendez Nieto, le dieron un 
gran prestigio y reputacion, y como resultado acudieron a 
consultarlo muchos bubosos y gotosos, asi como enfermos 
de cuartanas. Y segun el afirma en su Discurso 15, " I Z O  

quedo casa de sefior ni caballero adonde no me llamasen 
en ano y medio que alli estrrile". 

Su exito en Sevilla fue tan fulminante como el obtenido 
en Arevalo, pero al igual que en la villa castellana, 
circunstancias imprevistas le obligaron a abandonar la 
ciudad andaluza cuando estaba en el apogeo de su carrera. 
Mendez Nieto detalla algunas de sus maravillosas curas 
que le proporcionaron un prestigio asombroso, entre ellas 
la de la mujer del mayordomo del Duque de Arcos, "que 
tenia una mole matricis tan grande que parecia que 
estaba prenada de dos criaturas", y como su marido 
estaba en el Peru desde hacia dos anos, vivia la pobre 
mujer "tan corrida, triste y afrentada que no osaba salir 
a la luz" sino que permanecia siempre metida en un 
oscuro rincon por causa de las malas lenguas. 

Complicada y larga fue la cura, pero el medico 
portugues logro sanarla y no solo recupero la salud sino 
que tambien restauro su honra. Y por su parte, la forma de 
exito fue tal que "toda la gente sevillana" quedo 
admirada y decidio casarlo alli. Se ocuparon las 
casamenteras de buscarle esposa y le ofrecieron muchos y 
buenos casamientos. A punto estuvo de contraer 
matrimonio con una viuda de un indiano de Mexico, rica 
por su padre y por su fenecido esposo, pero el hecho de 
que ella no podia salir de Sevilla, el casamiento, estando ya 
concertado, se desbarato. 

Y termino contrayendo matrimonio con dona Marta 
Ponce, doncella noble de escasos recursos, sobrina del 
Marques de Villanueva. La ceremonia del matrimonio la 
describe Mendez Nieto en forma confusa. La misma noche 
de hacerle la propuesta fue convocado a la casa del Duque 
de Arcos donde le tenian "aparejado para tomarse las 
manos". Alli fue, y alli estaba ya al cura de la parroquia 
que los desposo y le metieron con ella en un aposento para 
que se consumase el matrimonio. Durmieron los jovenes 
desposados juntos toda la noche, pero al dia siguiente 
ambos tuvieron que esconderse en lugares distintos 



porque, airados el padre y el tio con la secreta boda que 
dona Marta contrajo sin la licencia de sus familiares, 
amenazaban con apunalarla, y no obstante haber sido 
perdonados por el padre de la joven, su influyente tio, don 
Jorge Catano, mantuvo su oposicion a la pareja. Tornose 
la situacion tan tensa y tan dificil, que Mendez Nieto 
decidio partir con su flamante esposa hacia las Indias. 

Lamentase el joven galeno de que "estando como 
estaba en Sevilla tan puesto y acreditado que para ser 
muy rico no tenia necesidad de ponerse en el riesgo que 
se ponen los que pasan a las Indias". Mas la suerte 
estaba echada, y como mas adelante veremos, emprendio el 
largo viaje que le llevaria al Nuevo Continente. 

Pero es ya el momento de darle un corte a la narracion 
de los episodios de la vida del licenciado Juan Mendez 
Nieto para estudiar como era nuestro personaje en el 
momento en que se vio obligado a partir hacia las tierras 
que varios anos antes habian sido descubiertas. 

COMO ERA MENDEZ NIETO 

No podemos ignorar que el unico testimonio de que 
disponemos para conocer a Juan Mendez Nieto es el que el 
mismo aporta a traves de sus Discursos Medicinales. Aqui 
y alla, al mencionar una entrevista, al contar un episodio, al 
juzgar a otra persona, deja deslizar algun juicio o alguna 
descripcion sobre si mismo. Y es precisamente cuando se 
enfrenta a la opinion de alguna persona cuando deja 
traslucir con mayor claridad sus propias reacciones y, en 
consecuencia, su propio caracter. 

Su aspecto fisico era el de un joven alto, capaz de 
vestir con distincion y sorprender por su porte a los demas. 
Ejemplo de esto lo tenemos en diferentes episodios. Por 
ejemplo, cuando los enviados de Arevalo lo fueron a visitar 
a su casa de Salamanca para proponerle el cargo de medico 
de su villa y lo encontraron descuidadamente vestido lo 
describieron, segun vimos anteriormente, como "un 
mancebo muy mozo, alto de cuerpo y de poca barba". 
Pero cuando se engalano con ropa fina y a la moda, 
sorprendio a los demas hasta el punto de "desconocerlo". 



Parecida fue la reaccion de los doctores de la corte de 
Toledo cuando lo vieron con "habito de camino" con el 
cual "tenfa mas talla de lacayo que de medico", pero 
que al vestirse y "enjoyarse" en forma suntuosa y al tener, 
segun el mismo comenta, "gentil disposicion" hizo 
exclamar a los graves galenos de la corte real: "Agora trae 
Vm talla de medico y de poder curar a un Principe como 
es el Senor Gomez de Silva". 

Si tales observaciones nos revelan una buena dosis de 
vanidad por parte de nuestro personaje, mucha mas 
demuestra cuando se ufana de que, gracias a su buen plante 
y distinguido aspecto, fue en Cartagena de Indias 
confundido con el Gobernador. "Andaba visitando en un 
hermoso caballo, y como tuviese gentil portada y 
presencia", dice textualmente en la pagina 296 de su 
segundo libro. Por cierto que quien sufrio tal 
equivocacion, Manuel de Abreu, era el portador de una 
provision expedida en Santo Domingo condenandolo a 
"perdimiento" de todos sus bienes y "destierro 

perpetuo de todas las Yndias". 
Esto en cuanto a su agradable aspecto fisico que 

Mendez Nieto describe sin la menor modestia. 
De su caracter hablan hasta la saciedad los numerosos 

episodios en que, a traves de su longeva vida, se vio 
envuelto nuestro licenciado. En el Discurso 4 del 11 libro 
pone en boca de su gran amigo el Gobernador y Presidente 
de la Isla Espanola, Alonso Arias de Herrera, una 
descripcion del temperamento de Mendez Nieto al decirle a 
su tio el Adelantado Maldonado, que el "licenciado es de 
la piel del diablo y el hombre mas libre y que mas a su 
gusto vive de cuantos aqui hay". 

Generoso en ocasiones y desprendido con algunos de 
sus pacientes, no oculta sin embargo sus deseos de cobrar 
bien altos sus honorarios profesionales, lo que le hace lo 
suficientemente rico para que, al partir de Santo Domingo, 
pudiera llevar consigo un apreciable patrimonio. 

Altivo y orgulloso, no consiente que le agravien 
porque, de hacerlo asi algun enfermo, lo deja facilmente 
"or mas pintado que sea". 

Amante de los libros, viajaba siempre con una nutrida 
biblioteca ambulante, que lo mismo le acompano de 



Salarnanca a Arevalo, que de esta villa a Toledo, para luego 
encontrarla en Sevilla, cuando de la corte toledana se 
traslado a la ciudad de Guadalquivir, yendo el por 
Guadalupe mientras su equipaje tomaba un camino mas 
directo. 

Y no eran s6l0 textos de medicina, sino tambien obras 
literarias de la categoria del Ars Amandi, de Ovidio, al cual 
cita y copia en determinadas ocasiones. Esto de las citas, 
por cierto, es un recurso que Mendez Nieto utiliza a 
menudo para justificar sus diagnosticos y sus tratamientos 
y, quizas, como una forma de alardear de erudicion. 

En el pasaje relativo a su primer encuentro con el 
Presidente interino de la Isla Espanola, licenciado Pedro 
Sanchez de Angulo, y a la solicitud de este de que Mendez 
Nieto le entregara una lista de los libros que habia traido 
para escoger entre ellos los que queria para el, podemos 
conocer, al menos, una parte de los titulos de las obras de 
la biblioteca ambulante del medico cronista. 

Una vez la memoria, que era larga y copiosa, en manos 
de Sanchez de Angulo, este senalo algunos de los mas 
curiosos y vendibles y que le parecieron de mas precio y 
provecho, con la intencion de que Mendez Nieto se los 
enviara. El medico "no pudo hacer otra cosa" y se los 
envio con dos negros en dos canastos llenos, "con harto 
dolor de su anima". Entre ellos estaban "un Plinio de 
Natural Historia", otro Plinio Junior, todas las epistolas 
de Santo Tomas que le habian quedado de cuando 
estudiaba Teologia, un Tesaurus Linguae Latinae, 
Euclides, y las obras de Ciceron. 

Estos libros le fueron devueltos por Sanchez de 
Angulo al ser este sustituido por el Presidente, Gobernador 
y Capitan General Alonso Arias de Herrera, para 
satisfaccion y contento de Mendez Nieto. 

Mendez Nieto hablaba y escribia el latin con fluidez y 
presumia de poeta, incluyendo en sus Discursos algunas de 
sus mediocres creaciones. En la obra de Pedro Henriquez 
Urena "La cultura y Ias letras coloniales en Santo 
Domingo", Buenos Aires 1936, se cita a Mendez Nieto 
como autor no solo de los Discursos Medicinales sino 
tambien de un tratado desaparecido sobre Los alimentos y 
medicamentos indianos. Henriquez Urena, al mencionar 
que en los Discursos Mendez Nieto introduce digresiones 



de toda especie "con noticias curiosas", califica de "malos" 
los versos que el medico-cronista reproduce en su obra y 
de los cuales no deja de ufanarse. 

Era un gran aficionado a la musica y un habitual 
tanedor de arpa, instrumento con el cual acompanaba 
hermosas voces tales como la del jovencito de Salamanca 
de quien hicimos antes mencion o la negra de Santo 
Domingo, la mejor voz de las Indias. 

La musica tambien le acercaba a la gente que por ella 
sentia igual inclinacion, y asi cuenta haber conocido en 
Sevilla a una doncella de 18 anos, "hija de un hidalgo que 
se decia fulano de Avila", quien "ademas de ser 
diestra en el canto de organo, como discipula qire era 
del famoso Guerrero, tocaba estremadamente la harpa y 
con esto tenia una voz y garganta angelica". 

A lo largo de su vida fueron los libros y la musica los 
constantes companeros de sus andanzas y de sus 
nostalgias. 

Acostumbraba jugar y era buen perdedor. Acerca de 
esto afirma el Presidente Arias de Herrera que "se juega 
dos mil ducados de una asentada y no se da dos reales 
por los perder o ganar". 

Galante con las damas, como veremos mas adelante, 
describe con admiracion el encanto de algunas, lo que no 
quita que critique acremente a aquellas cuya conducta en la 
sociedad estime el incorrecta. 

De espiritu aventurero, evita, no obstante, correr 
innecesarios riesgos y, sin duda, vivio con gran holgura 
desde sus tiempos de estudiante en Salamanca. 

Apuesto, vanidoso, seguro de s i  mismo, culto, 
desenfadado, galante, observador tan caustico en sus 
juicios sobre sus enemigos como generoso en alabanzas 
hacia las personas a quienes considera sus amigos. 
Profesional exitoso, segun su propio testimonio, cae en tal 
sentido en increibles exageraciones, aunque a menudo 
tenga la modestia de atribuir a Dios sus curaciones. 

Este es el hombre que habria de llegar, con un poco 
mas de 30 anos, a la Ciudad Primada de America, no 
precisamente por eleccion propia sino por avatares de la 
vida y no con el proposito de quedarse, sino de utilizarla 
como trampolin para saltar a Tierra Firme. 



SANTO DOMINGO EN EL SEXTO DECENIO DEL 
SIGLO XVI 

Vivia la primera colonia de Espana en el Nuevo Mundo un 
periodo de franca decadencia. Al auge de los primeros anos 
de la fundacion de Santo Domingo habia sucedido el 
desplome de la economia del oro, la casi total desaparicion 
de la raza aborigen, la reduccion drastica de su poblacion 
europea y el predominio, en cambio, de la raza negra. 

Los ingenios de azucar eran la mayor fuente de riqueza 
y a traves de los Discursos Medicinales de Mendez Nieto 
podemos comprobar como el azucar servia, incluso, hasta 
para pagar los honorarios de los medicos. 

No obstante, en el mundo en que se movia nuestro 
personaje se comia bien, se vivia holgadamente, y las 
bromas y los juegos amenizaban la sencilla existencia de 
hombres y mujeres que aqui formaban su pequena corte. 

Era un mundo, sin embargo, donde los peligros no 
faltaban, muy especialmente bajo la amenaza de los piratas, 
y donde los aventureros, sonando todavia con fabulosas 
riquezas, trataban de enganar hasta a las mas altas 
autoridades de la isla. 

Un ambiente en el cual nuestro personaje tenia que 
defenderse dia a dia, porque las envidias y las intrigas le 
cercaban, poniendole en peligro si se dormia en sus 
laureles. Pero, a la vez, terreno propicio para triunfar en su 
profesion como habia triunfado en sus anteriores 
experiencias en Arevalo y Sevilla. 

VIAJE Y LLEGADA A PALMA 

En Sevilla trataron Mendez Nieto y dona Marta, su 
flamante esposa, de arreglar sus relaciones con la familia 
de esta, pero aunque tuvieron exito con el padre, la 
hostilidad de los demas parientes obligaron a la pareja a 
partir hacia las Indias. Dos criadas y un mozo 
acompanaron al matrimonio en su viaje. 



Nostalgico, escribe el medico en sus Discursos que 
tuvo que partir "por la posta, sin aguardar flota, en su 
navio solo y venturero, adonde se corria el peligro 
doblado, en el cual llegue a las islas de Canaria y dende 
a Santo Domingo de la Espanola". Companeros de 
travesia de los recien casados fueron tres vecinos de la 
Ciudad Primada: Cristobal de Tapia y Baltasar Garcia, 
regidores ambos de Santo Domingo, que habian estado dos 
anos en Corte, el uno por procurador de aquella isla y el 
otro negociando "el perdon de su mujer y cunado que 
habia muerto". El tercer acompanante lo era Luis de 
Angulo "mozo y poco prudente", quien habia de 
protagonizar un divertido episodio en la isla de Palma. 

Este era el primer contacto directo que tuvo Mendez 
Nieto con vecinos de Santo Domingo. 

El navio en que hicieron la travesia de Sanlucar a 
Palma -una carabela de negros- fue fletada por Mendez 
Nieto y los tres personajes de Santo Domingo. Tuvieron la 
suerte de que viajaron en compania de una nave bien 
armada donde iba el Adelantado de Canaria. 

Cuando la carabela llego al puerto de Palma, tras 15 
dias de navegacion, un mercader rico de aquella ciudad 
canaria hospedo en su casa a las tres personalidades de 
Santo Domingo a quienes conquistaba asi, con su buen 
trato, porque al comerciar el mercader con Santo Domingo 
y ser ellos influyentes senores en aquellas tierras, queria 
"tenerlos como amigos para lo que alla se le ofreciese". 

Dos largos meses transcurrieron en Palma hasta que el 
grupo de pasajeros pudiera continuar viaje a Santo 
Domingo. Dias de tedio salpicados con algun episodio que 
con gracejo y soltura narra Mendez Nieto en su primer 
Discurso del Libro segundo, muy especialmente aquel en 
que se descubre que Luis de Angulo se dedicaba a fisgar a 
las hijas de su anfitrion a traves de una rendija que habia 
abierto en las tablas que dividian el aposento de las 
muchachas del que el ocupaba. Sorprende la sabia reaccion 
del padre que, en vez de montar en colera ante la falta de 
respeto del atrevido huesped, organiza una danza en la que 
las jovenes muestran su pericia en el baile ante los 
visitantes; y al terminar el espectaculo, el padre, don 
Lesmes de Miranda, que asi se llamaba el anfitrion, 
recomienda a sus invitados que no le hagan "mas 



agujeritos" en la casa y que cuando quieran ver a las 
doncellas "ellas saldran todas y les serviran y haran lo 
que les quisieran mandar". 

Este "brechero" del siglo XVI que era don Luis de 
Angulo, volvemos a encontrarlo en la obra de Mendez 
Nieto (261 y SS) convertido ya en alguacil mayor y en 
yerno del licenciado Alonso Grajeda "oydor mas antiguo 
de aquella Audiencia". Acerca de este siniestro personaje 
tratare mas adelante en el apartado dedicado a figuras 
destacadas de la epoca. 

Pero retornemos a la ciudad canaria de Palma donde 
Mendez Nieto y sus companeros de viaje esperaban la 
salida para Santo Domingo de la unica embarcacion 
disponible, "una galeaza que con tttulo Villaciosa 
Vizcaino, estaba alli cargando de vinos para ir a 
regatear cueros a la banda del Norte, porque ella, en 
decto, era de franceses ladrones vascongados, de allt de 
la raya de Vizcaya". 

Las exitosas curas que, segun su propio testimonio, 
hizo Mendez Nieto en aquella isla canaria, determino que le 
ofrecieran oficialmente que se quedara alli, haciendole muy 
ventajosas propuestas economicas si accedia. 

Y es precisamente en esta oportunidad cuando Mendez 
Nieto, al exponer el motivo por el que no acepto la 
tentadora oferta, da a conocer que lo que le impulso a pedir 
en Toledo el permiso para pasar a las Indias fue "una 
cobranza que llevaba para la Nueva Espana de quince 
mil pesos de minas, que estaban en el arca de los 
difuntos en JaliscoJ' de un deudo suyo que alli habia 
fallecido. 

TRAVESIA 

Los episodios del ,viaje entre Palma y Santo Domingo 
los relata Mendez Nieto minuciosamente en el primer 
Discurso de su Segundo Libro. Emprender tal travesia era 
una aventura cuyo peligro nadie ignoraba, por lo que no 
resulta extrano que todos "confesaran y comulgaran" 
antes de embarcarse en aquella diminuta galeaza que se 



tambaleaba al pasarle por debajo una ballena y cuyos 
tripulantes, para colmo, resultaron ser unos vulgares 
corsarios. Treinta dias estuvieron en la mar; dificiles 
jornadas que pudieron muy bien haber terminado en 
tragedia. La lectura de este pasaje de la obra de Mendez 
Nieto resulta deliciosa. 

EN SANTO DOMINGO 

La llegada de cualquier navio al puerto de Santo 
Domingo constituia, al parecer, un importante 
acontecimiento para los vecinos de la Ciudad Primada que 
rompian asi la monotonia de una vida con escasos 
alicientes y sorpresas. 

Cuenta Mendez Nieto que cuando la embarcacion en 
que viajaban el, su esposa y los tres personajes de la isla 
Espanola, llego a situarse a la altura de la fortaleza 
comenzo a disparar "muchos y muy gruesos tiros nuestra 
galeaza con muchas banderas y gallardetes". La 
fortaleza, por su parte, respondio con una gran salva "mas 
que de ordinario". 

"Y luego llegaron los magnates y mas principales de 
la ciudad y acompanaron aquellos senores (Tapia, 
Garcta y Angulo) y los llevaron a sus casas". iLastima 
que Mendez Nieto no cita en esta ocasion los nombres de 
aquellos que dieron la bienvenida a los tres personajes que 
fueron companeros de travesia de nuestro medico-cronista! 

Tambien a este le recibio un tal Pelayo Alvarez 
"hombre honrado y de junto a su tierra" que acomodo y 
llevo a su casa al joven medico y a su gente, adonde estuvo 
"muy regalado" hasta "que tomo una casa grande en el 
barrio de Santa Barbara". He aqui una demostracion de 
la generosa hospitalidad que debia ser costumbre en esta 
ciudad con los recien llegados. 

En su Discurso 2 del Segundo Libro, el autor mezcla 
fechas y noticias y es necesario organizar unas y otras para 
no caer en una caotica narracion. 

De mucho interes, por ser desconocido por la mayoria 
de los amantes de la historia, es el dato aportado por 



Mendez Nieto relacionado con la identidad de la persona 
que a la sazon presidia la Real Audiencia, "el licenciado 
Angulo" cuyo nombre completo era Pedro Sanchez de 
Angulo, casado con dona Brigida, una mujer de armas 
tomar, de quienes mas adelante habremos de ocuparnos. 

Ni Fray Cipriano de Utrera ni don Emiliano Tejera en 
sus respectivas listas de gobernantes de la Isla mencionan a 
Shchez de Angulo como Presidente interino. En cambio, 
en la pagina 435 del segundo tomo de la obra "Reales 
Cedulas y Correspondencia de Gobernadores de Santo 
Domingo", de Marino Inchaustegui, Madrid 1958, en un 
documento relacionado con la residencia hecha al 
licenciado Cepeda, se lee: "En la ciudad de Santo 
Domingo en la rreal Audiencia della a cinco dias del 
mes de setiembre de mil1 y quinientos y sesenta y un 
anos yo Anton Nunez escribano de cdmara de Su 
Magestad y de la dicha Audiencia della y mandado del 
muy magnifico senor licenciado Pedro Sanchez de 
Angulo oydor mas antiguo de la dicha rreal Audiencia y 
que como tal presidente de ella" ..." El testimonio, 
ignorado al parecer por los dos historiadores citados, no 
admite discusion; Eran, segiin se dice en el Discurso 2 del 
Libro segundo, Angulo y su mujer, "los oidores mas 
antiguos por ausencia del licenciado Maldonado 
(Alonso) que habia ido por presidente de Guatemala". 
Compartian con el las funciones del primer tribunal del 
Nuevo Mundo los oidores, "Doctor Caceres, (doctor 
Alonso Cdceres de Ovando) y licenciado Chagoian" 
(licenciado Juan Echagoian). Este ultimo ocupo el cargo de 
1557 a 1564. 

Sanchez de Angulo se desempeno interinamente como 
presidente, posiblemente desde la ausencia del oidor Juan 
Lopez de Cepeda (1560), hasta la llegada a la colonia del 
licenciado Alonso Arias de Herrera, en el ano 1562. 

MEDICOS EN SANTO DOMINGO 

Al ocuparse de los medicos residentes en la Ciudad 
Primada, Mendez Nieto hace de ellos una critica 



demoledora. Actitud que mantendra a lo largo de su obra 
con muy pocas y honrosas excepciones. Porque para el, 
como para otros muchos, los galenos que se lanzaban a la 
aventura de America eran en Espana unos fracasados 
gracias a su tremenda ignorancia. De los que encontro el 
autor de los Discursos al llegar a Santo Domingo hace unos 
juicios devastadores. Dice asi en las paginas 208 y 209: 
"Habfa cuatro medicos, todos ellos al tono de los demas 
que suelen pasar a Indias, que son los desechados, que 
no pudiendo sujetarse a Espana, porque no les daran 
una mula que curen, se vienen aca todos como a tierra 
de ciegos, adonde el tuerto es rey, o regidor por lo 
menos" . 

Cuatro eran a la sazon los galenos que ejercian en 
Santo Domingo: el doctor Bravo, estudiante y graduado en 
Sevilla; el licenciado Cabrera; el doctor Pineda, "tuerto, 
cojo y mal agestado", y el licenciado Ulloa, portugues 
que iba para la India y arribo alli en la nao San Pedro, una 
embarcacion que entro al puerto de Santo Domingo a causa 
de un temporal y acerca de la cual hablaremos mas adelante 
al referirnos a Alonso Hernandez Melgajero. 

Este grupo de galenos, a quienes Mendez Nieto se 
refiere en forma despectiva, le visitaron al dia siguiente de 
su llegada, junto a otro mas, el doctor Gutierrez "que 
habia subido de barbero a cirujano", saludandole todos 
con aparente "amor y buena voluntad, aunque "en  
saliendo se conjuraron todos, contribuyendo con mil 
pesos, mediante los cuales, Pineda se comprometio a 
echar de la tierraJ' al recien llegado. Los medicos, sin 
duda, temian la competencia que, desde el punto de vista 
profesional, iba a hacerles Mendez Nieto. 

De la suma de mil pesos, aportada en prendas de oro y 
plata por los conjurados, dio pineda 500 al fiscal, 
licenciado Riego, quien se comprometio a sacar al recien 
llegado de la ciudad "dentro de un mes". 

Y asi empezo el principal problema que tendria que 
enfrentar Mendez Nieto con este fiscal, que hubo de 
prolongarse, incluso, mas alla de su permanencia en la isla, 
aunque durante los anos de mandato del Presidente Arias 
de Herrera, el licenciado Riego se vio obligado a 
descontinuar su implacable persecucion. 



Como resultado de una exitosa cura que realizo 
Mendez Nieto, que dejo en ridiculo a los demas medicos de 
Santo Domingo, todos ellos, con excepcion de Ulloa, 
"determinaron dejar la tierra", pero esto no fue 
obstaculo para que, al pasar los anos, el licenciado Riego 
volviera, con mas brios si cabe, a emprenderla contra el 
joven galeno hasta que este tomara finalmente la decision 
de abandonar la Ciudad Primada. 

SANTO DOMINGO ENTRE LOS ANOS 1561 A 1569 

No dedica Mendez Nieto ningun capitulo, ni siquiera 
parrafos especiales, a describir el ambiente de la Ciudad 
Primada durante su permanencia en ella. Su obra tiene 
intenciones diferentes relacionadas especialmente con su 
profesion. Pero al referirse a alguna persona, al detallar un 
tratamiento medico, o al contar alguna situacion relevante, 
traza pinceladas pintorescas o incluye descripciones 
realistas de costumbres, aspectos y ocurrencias del diario 
vivir de los vecinos de la urbe. Y es preciso reconocer que 
siempre lo hace con gracia y sentido del humor, aunque 
este, en ocasiones, sea un humor que raya en satira. 

Veamos algun ejemplo. Cuando se refiere al famoso 
poeta Lazaro Bejarano, a quien nuestro personaje admira 
mucho, y trae a colacion algunas de sus coplas, describe 
ironicamente en el Discurso 2 de su Segundo Libro (pp 
209 y 210) como el secretario de la Real Audiencia, 
Nicolas Lopez, y Juan de Triana "dos hombres tan 
eminentes y experimentados en distinguir y conocer lo 
bueno de lo malo que podian ser mojones del rey de 
copas", "vecinos entrambos honrados y bien 
conocidos", se visitaban de manana al salir el sol y "lo 
primero con que se saludaban era con un copon de 
vidrio, hecho aposta en el horno que hay alli del, que 
tenda medio azufre de porte". La escena transcurria en la 
Plaza Grande donde estaban "las casas del secretario, en 
cuya ventana conviddbanse con el tazcin sobre un 
bocado de salchichas con que se habian desayunado". 



Con este corto relato podemos recrear una pintoresca 
escena que revela el ambiente pueblerino de la Ciudad 
Primada: dos personajes de la sociedad espanola 
desayunandose con salchichas y abundante vino junto a la 
ventana de la casa de uno de ellos en las primeras horas 
del dia y a la vista de todos aquellos que transitaban por la 
Plaza Grande. Y ademas, nos revela la existencia de un 
horno de hacer vidrio donde, por encargo, podia fabricarse 
un gran tazon o copon de dicho material. 

En mas de una ocasion se refiere Mendez Nieto a las 
Cuatro Calles en el punto de interseccion de la Isabel la 
Catolica con Mercedes, como lugar de reunion de los 
vecinos "adonde era el concurso de la gente", y por 
donde se paseaban aquellos que pretendieran hacer alarde 
de algo. 

Menciona Mendez Nieto, ademas, algun edificio del 
cual no nos queda recuerdo, como la Casa Puerta que, al 
parecer, servia de almacen y que, probablemente, si 
tomamos en cuenta su nombre, se encontraba junto a la 
Puerta de San Diego. 

Es posible deducir de sus escritos la especial 
distribucion interna de las casas de dos plantas -la mayoria 
en esos tiempos- en las cuales el zaguan situado en el 
primer nivel servia de oficina al letrado bachiller Antojos y 
en el segundo se situaban los aposentos. Interesante es la 
descripcion que hace de otra casa, que tenia "dos 
sobrados" -entendida esta palabra por pisos o plantas- y 
en el primero habia un arco y boveda "que hacia la 
escalera" que conducia al segundo, detalle facilmente 
comprobable en cualquiera de las casas de dos plantas que 
se conservan de aquella epoca. Tenia tambien aquella casa 
"corredor", nombre castizo de las galerias con arcadas y 
que Mendez Nieto emplea siempre. En la descripcion hecha 
por nuestro autor, la sala de la morada daba al corredor. 

Otra seccion de las casas destinadas antano a residencia 
era, de acuerdo con el testimonio del medico cronista, la 
azotea, aislada por una puerta a la cual se accedia por una 
escalera. 

Y en cuanto a las Casas Reales, residencia de la 
primera autoridad de la Colonia, Mendez Nieto, quien 
durante el mandato del Presidente Alonso Arias de Herrera 
las convirtio practicamente en su segundo hogar, las 



menciona a menudo en sus Discursos Medicinales. Visito 
el edificio al segundo dia de su desembarco en el puerto de 
Santo Domingo, llamado por el Presidente interino 
licenciado Pedro Sanchez de Angulo y nos cuenta en otro 
episodio de su obra como la senora Presidenta se asomaba 
a sus ventanas con otras damas que la visitaban y como 
Luis de Angulo, alguacil mayor, se sentaba en "un poyo 
de la ventana de la sala". 

Gracias al testimonio de este autor, los restauradores 
de las Casas Reales conocieron que en el patio de la 
morada del Presidente -el llamado Palacio de los 
Gobernadores- habia "una pila que ally esta sin agua". 
El episodio ocurre al visitar a la primera autoridad de la 
colonia un emisario llegado de Maracaibo, " u n  
hombrezillo pequeno, moreno, de pocas carnes que 
mostrava tener como 45 anos y al tiempo que hablo la 
primera vez al Presidente, era en el patio de las Casas 
Reales adonde moraba, junto a una pila que ally esta 
seca, sin agua de cuya pared avia subido en la mula 
para se yr a pasear y estaba esperando a que traxesen 
la mya, que avia de yr acompanan,do!o". Y mis x!e!zn.te 
dice " ... yo estava asentado en la paredilla de la pyla ..." 

Eugenio Perez Montas, en su fascinante obra 
"Biografia de un Monumento", Santo Domingo 1979, en el 
capitulo 4 titulado Los discursos de un medico, afirma que 
el episodio descrito por Mendez Nieto "oriento las 
investigaciones arqueologicas en el patio del Palacio de los 
Gobernadores y pudimos dar con los vestigios de la fuente 
de agua a quien se refiere (Mendez Nieto) y que hoy 
podemos admirarla en el sitio senalado". 

Describe a continuacion Perez Montas la fuente en la 
siguiente forma: "La fuente o pila tal como la encontramos, 
perdido el brocal, conserva el pavimento de ladrillos y 
azulejos del fondo, su forma octagonal asi como la base de 
piedra del surtidor de agua y su conduccion o tuberia de 
plomo y estano". 

Por su parte, el padre Vicente Rubio en un articulo 
publicado en el suplemento de El Caribe el 12 de octubre 
de 1985, da a conocer detalles de la construccion de esta 
fuente en el ano 1554, obra de canteria que estuvo a cargo 
de Anton Lopez de Uceda y que el 1556 y en el 1558 fue 



completada con azulejos. Lamentablemente, poco tiempo 
despues la describia Mendez Nieto como fuente seca. 

El testimonio del autor de los Discursos Medicinales 
concuerda con los documentos aportados por Fray Vicente 
Rubio, agregando incluso el dato de que la pila de agua del 
patio grande tenia una pared o paredilla (jel brocal?) que el 
Presidente subia para montar en su mula y que Mendez 
Nieto utilizaba como asiento. 

Otro detalle aportado por Mendez Nieto sobre las 
Casas Reales es la alusion al "bravo y severo leon que 
alli en los estrados estaba pintado en las armas reales", 
refiriendose al escudo que figuraba en la Sala de los 
Estrados, situada en la segunda planta del Palacio de la 
Real Audiencia. 

FIESTAS 

No obstante la decadencia economica de la primera 
colonia de Espana en el Nuevo Mundo, Santo Domingo era 
una ciudad alegre y eni las diversiones y los juegos 
participaban los funcionarios de la Corona, a menudo 
como protagonistas, aunque estos fueran tan populares 
como las corridas de sortijas, que se desarrollaban a 
caballo y que, segun Emilio Rodriguez Demorizi 
("Enciclopedia Dominicana del Cabdlo", Ciudad Trujillo, 
1960) era aqui la diversion predilecta. 

Se jugaban desde los tiempos de don Diego Colon y 
Maria de Toledo y se prolongaron hasta el siglo XX. Las 
cantaron poetas y prosistas destacados y el autor de los 
Discursos Medicinales describe una de estas corridas, 
promovida por el licenciado Luis de Angulo, aquel 
"brechero" que encontramos en la isla Canaria de Palma y 
que a la sazon ostentaba el cargo de alguacil mayor. Pues 
bien, el tal Angulo organizo la fiesta en honor de unos 
novios -el doctor Ulloa y dona Isabel Aleman- habiendo 
puesto "un farfarron cartel para sustentar una sortija, 
adonde se jugaron muy gruesos precios, en gracia y buen 
suceso de los novios y el mantenedor sirvio con la 
mayor parte dellos a la novia, porque fue el primero de 
todos que emboco la sortija y como mas diestro gano los 



mas de los precios, porque demas de la primera vez 
embocaba muy a menudo, y se llevo toda la honra y el 
provecho de la fiesta". 

Mendez Nieto al describir aquel juego de la corrida de 
la sortija narra, ademas, una "cosa rara y pocas veces 
vista", que revela su entusiasmo por los caballos y su 
orgullo como entrenador de una mula de su propiedad 
"entre baya y parda, de cola larga y muy poblada, y tan 
alta de cuerpo, que ningdn caballo de los que alli habia 
le llegaba con tres dedos" y agrega el autor de los 
Discursos Medicinales: "Era tan suelta y briosa que me 
convido a que la impusiese y la ensenase a correr y 
parar y lo tomo tan bien, que en menos de 40 dias corria 
en la carrera publica, con guarniciones de caballo a la 
estadiota (una manera de montar a caballo con los 
estribos largos) y corria y paraba de tal suerte, con 
tantas piernas y buena gracia, que ningun caballo le 
hacia ventaja y ella le hacia a muchos". 

Este estupendo animal fue montado en aquella ocasion 
por un "venturero" que de acuerdo con el testimonio de 
Mendez Nieto "gano el precio y dejo admirados a 
muchos de los que no la habian visto correr, y al obispo 
Bastidas de ,San Juan de Puerto Rico tan enamorado, 
que me hizo que contra mi voluntad se la diese por mil 
pesos que de aquella moneda me dio por ella, que en 
aquel tiempo eran cuatro mil reales castellanos, y el 
mantenedor (don Luis de Angulo) desechando los 
caballos que para el efecto tenia, la escogio por mejor 
para acabar de correr en ella". 

De este relato se deduce el entusiasmo de Mendez 
Nieto por su mula y se intuye su pena al verse obligado a 
vendersela a don Rodrigo de Bastidas, un personaje 
destacado de la Ciudad primada, urbe en la que gustaba 
vivir mas que en las sedes de los obispados a las que 
estuvo asignado: la primera en Coro, Venezuela; la 
segunda en San Juan de Puerto Rico. 

Pero ademas revela que su hermoso animal participaba 
en la carreras publicas, un ejercicio hipico que tenia efecto 
en Santo Domingo y que dio nombre al extremo sur de la 



calle Las Damas, la cual, en efecto, era conocida como La 
Carrera. 

Juegos de sortijas, carreras publicas y torneos de cana, 
diversiones en las que el caballo tenia el papel principal, 
llenaban los ocios de aquellos personajes y fomentaban el 
orgullo de sus propietarios, a la vez que contribuian a 
desarrollar la pericia de los jinetes. 

Acerca del juego de canas, en el que competian la 
destreza y el lujo de los trajes, los caballos y los aperos, 
segun comenta Rodt-iguez Demorizi en la obra antes citada, 
cuenta Mendez Nieto la hazana de don Rodrigo de Bastidas 
"y es que todas las veces que este caballero jugaba 
canas, pasaba la adarga con todas cuantas varas tiraba y 
es sin que fuesen mas aguzadas de como venian 
cortadas del monte, que era tan solamente chafanadas". 

Deporte este que a mas de apasionante y dificil 
resultaba a veces peligroso, sobre todo por las discusiones 
y protestas que provocaba, tal como cuenta el mismo 
Mendez Nieto en un episodio vivido en la isla canaria de 
Palma, en el que en el desarrollo de un torneo de canas 
hallo la muerte de forma tragica el gobernador de Popayan, 
Gomez Ceron, un caballero oriundo del archipielago 
canario, "gentil hombre de cuerpo y rostro, de edad de 
24 anos, muy noble de condicion y muy caballero en 
todas sus obras" . 

Resulta extrano que Mendez Nieto no se refiera en 
ningun pasaje de su obra a las fiestas de Carnestolendas, 
en las cuales los principales funcionarios de la Colonia se 
mezclaban con el pueblo tirandose naranjas unos a otros, 
las mujeres desde las ventanas, los hombres en la calle, 
montados unos en mula o en caballo y a pie los mas. 
Diversion esta en la cual Alonso Arias de Herrera, el 
Presidente y Gobernador gran amigo de Mendez Nieto, 
participaba con entusiasmo segun se desprende del 
documento fechado en 1578 publicado por Marino 
Inchaustegui en el tomo 11 de Reales Cedulas y 
Correspondencia de Gobernadores de Santo Domingo 
(Madrid, 1958). Claro esta, el autor de los Discursos 
Medicinales tiene como tema central de su obra la 
descripcion de los tratamientos aplicados a sus pacientes y 
las sorprendentes curaciones que lograba, por los que sus 
narraciones acerca de otros asuntos no solo eran 



secundarias sino que se encontraban vinculadas en una u 
otra forma con la situacion de sus pacientes. Lo que no por 
ello dejan de tener interes historico extraordinario. 

PERSONAJES 

El licenciado Pedro Sanchez de Angulo 

Era Mendez Nieto tan buen observador como agudo 
critico. Puede decirse que sus opiniones sobre las personas 
a quienes conocio en Santo Domingo o son excelentes o 
son pesimas. No hay en el termino medio, de lo que se 
deduce, naturalmente, que en sus juicios no destacaba 
precisamente por su imparcialidad. Y casi podemos afirmar 
que en sus movidas cronicas, la gente esta dividida entre 
buenos y malos, como en las viejas peliculas de policias y 
ladrones. 

En el campo de los perversos esta, en primer lugar, el 
licenciado Pedro Sanchez de Angulo, oidor de la Real 
Audiencia, quien al llegar el medico educado en Salamanca 
a la Ciudad Primada ocupaba interinamente la posicion mas 
alta en la jerarquia oficial: la de Presidente, Gobernador y 
Capitan General. Sanchez de Angulo estaba casado con 
dona Brigida, una mujer intrigante y ambiciosa, que 
manejaba a su consorte, tan malvado como ella y dispuesto 
siempre a seguir la sinuosa y dominante conducta a su 
maquiavelica esposa. 

Sanchez de Angulo, licenciado en Derecho, fue 
designado por la Corona el 9 de diciembre de 1556 oidor 
de la Real Audiencia de la Espanola. Hasta mediados del 
ano siguiente -1557- no embarca en la Madre Patria rumbo 
a Santo Domingo. El matrimonio traia consigo ocho 
criados, lo que nos da una idea de la forma de vida 
opulenta que estos funcionarios llevaban en la primer urbe 
de Espana en las Indias Occidentales. 

Desembarco la pareja con su sequito en el puerto de 
Santo Domingo en octubre de 1557. Era a la sazon 
Presidente de la Real Audiencia Alonso de Maldonado, 
quien al poco tiempo fue trasladado con igual rango a 
Guatemala. Maldonado habia llegado a Santo Domingo el 
10 de febrero de 1553. Al marchar a Centroamerica, le 



sustituyo interinamente el oidor mas antiguo, licenciado 
Juan Lopez de Cepeda, a quien poco despues sucedio, 
tambien interinamente, el licenciado Sanchez de Angulo. 
Pese a no conocer con exactitud toda la cronologia 
correspondiente a estos mandatos, tenemos la seguridad, 
gracias al testimonio de Mendez Nieto, de que para la fecha 
de su llegada, en el 1561, se desempenaba aqui el 
licenciado Sanchez de Angulo como "Presidente y Rey 
de la Colonia" y junto con el manejaba a su antojo todos 
los asuntos oficiales la nefasta dona Brigida, su esposa. 

Tal como senalamos anteriormente, el licenciado Juan 
de Echagoian y el doctor Alonso Caceres, eran los otros 
dos oidores de la Real Audiencia. 

Las intrigas y las pasiones dominaban la vida de los 
altos funcionarios de la Corona. Dona Brigida mantenia 
relaciones extramaritales con Caceres ("negros amores" 
los llama Mendez Nieto) y el esposo enganado no solo 
toleraba pacientemente la situacion sino que era decidido 
aliado del amante de su esposa en sus implacables y 
constantes ataques contra el oidor Echagoian, a quien 
Mendez Nieto elogia como "buen juez y recto". 

Y aqui vale la pena traer a cuento un episodio muy 
conocido al que se refiere Pedro Henriquez Urena en su 
obra citada -"La Cultura y las letras coloniales en Santo 
Domingov- y que Perez Montas comenta ampliamente en 
su "Biografia de un monumento". Se trata de unas coplas 
escritas por el poeta Lazaro Bejarano, "quien nwzca supo 
decir mentira ni callar verdad", en las que el vate 
criticaba a la Real Audiencia y aludia especialmente a su 
Presidente, el licenciado Sanchez de Angulo, a quien en 
forma metaforica acusa de "ciego" por no ver lo que pasa 
en su casa y "de vender la justicia". 

El episodio a que me refiero, digno de un sainete, es 
aquel en que Bejarano "no pudiendo sufrir tanto 
desorden e insolencia, determino decirselo por inigma, 
como a buenos entendedores, y fue desta manera". Y 
aqui copiamos literalmente a Mendez Nieto: 

"Corto (Bejarano) de una hoja de un libro viejo las 
letras muy al justo y diilidiertdolas por sus 
repartimientos, como hacen en la imprenta, las frie 



despues pegando sobre otro papel con alquitira, y 
escribiendo con ellas lo que se sigue": 

Bien se puede llamar juego 
Do el as vale mas que el rey 

Prohibido esta por la ley 
Que no sea guia el ciego, 
Ni aren con asno y buey. 
Entre el lobo cancerbero 

Arrastrando va el cordero. 
Miserable habitacion 
Do pude mas un raton 

Que el leon bravo severo". 
Mendez Nieto continua su relato en la siguiente forma: 

"Hecha, pues, la copla de molde, con la industria 
que dicho tengo, porque no fuese posible conocer la 
letra, la metio en una palma a manera de requeson y la 
dio a un negro bozal que la llevase en la mano como 
requeson que se vende, y que pasase por las Casas 
Reales al tiempo que estaban a la ventana la senora 
Presidenta con otras damas que estaban con ella en 
visita; y como lo viesen, luego se aficionarm al 
requeson y enviaron por el a gran priesa, y quitandoselo 
al negro (este) se fue que no parecio mas, y como lo 
desatasen y viesen el perque que iba de buena letra, lo 
dieron al Sanchez de Angulo, su marido, para que se lo 
declarase, el cual, llamando luego a los oidores se lo 
mostro y se proveyo que se hiciese terrible y rigurosa 
pesquisa sobre ellos, y como la letra fuese tan 
desconocida nunca se pudo hallar rastro, que a poderlo 
hallar no se le fuera bien contado, porque notaba al 
Angulo de hombre ciego y que no veia lo que pasaba en 
su casa y vendia a la justicia, que es el Rey, por lo que 
se deja asir con la mano; y que el y la senora araban 
juntos, que es que sentenciaban en favor del que mejor- 
se lo pagaba; porque el Caceres no hacia mds de lo que 
ella mandaba; y que llevaba arrastrando al cordero, que 
era el Chagoya, que era buen juez y recto, y casi nunca 



se hacia justicia; y, finalmente, que no tenia tres 
palmos de cuerpo, que lo mas era corcho; podia mas que 
el bravo y severo leon que alli en los estrados estaba 
pintado en las armas reales, que era decir que podia 
mas que el Rey, por lo cual tenia por disdichados los 
que alli habitaban, como en efecto lo era, porque el 
hombre prudente no tiene de vivir sino donde se guarde 
justicia y pase rio por medio del pueblo o arroyo". 

Realmente las explicaciones que de las coplas de 
Bejarano ofrece Mendez Nieto no son precisamente muy 
claras ni comprensibles, pese a que el medico cronista 
senala que todo lo que dijo la copla lo comprendieron 
aquellos a quienes en ella se aludia "porque no eran 
migaja rudos, pero todo ello fue predicar en desierto, 
que antes con la verdad, que era dellos aborrecida, se 
irritaron y empeoraron mas, y dende adelante lo hacian 
peor que de antes, hasta en tanto que vino alli Arias de 
Herrera, Caballero salmantino, por Presidente, con que 
se reparo la tierra, que estaba ya muy al cabo". 

En efecto "estando el licenciado Angulo en su 
entorno y paraiso, acrecentando siempre sus despojos", 
llego a Santo Domingo el licenciado Alonso Arias de 
Herrera, ano 1562, "proveido por Presidente, 
Gobernador y Capitan General de aquella isla". 

Es de imaginar cuan rapidamente los afectados por los 
caprichos y arbitrariedades del corrupto Presidente y de su 
influyendo esposa pusieron al nuevo funcionario en autos 
de los hechos. Situacion que ya habia sido denunciada al 
Consejo de Indias por lo cual el flamante Presidente de la 
Isla Espanola trajo "cedula para tomar rigurosa 
residencia al Angulo". En gran silencio se inicio el 
proceso. 

No perdio tiempo Sanchez Angulo y con la 
complicidad del oidor Caceres, amante de su esposa y una 
y carne del marido burlado, trataron de corromper al nuevo 
representante del Rey en la Ciudad Primada. 

Mas de nada valieron sus manas para conquistar al 
funcionario, porque al decir de Mendez Nieto "era un 
caballero y muy 'recto y entero jrrez" . 



Resultaba, pues, necesario, acudir a otros 
procedimientos para ablandar al integro y flamante 
Presidente. Y toco a Dona Brigida, quien al parecer era, 
ademas de joven, una bella mujer, actuar en este nuevo 
esfuerzo. 

Fue asi que la dama visito una noche despues de una 
hora de la cena al Presidente Arias de Herrera y llevando 
un brillante cortejo "con hachas, escuderos, y criados" y 
ella misma "rutilante y gallarda", que, al decir de 
Mendez Nieto era "capaz de poner en condicion a Venus 
la manzana y el Rey David de volver a pecar segunda 
vez, por mas viejo que fuera". 

Podemos imaginar la escena: En el ambiente suntuoso 
de las Casas Reales, acompanada de una comitiva 
numerosa y bien vestida, alumbrada por las luces de los 
hacheros, la hermosa dona Brigida sube las escaleras y 
avanza, majestuosamente, hasta las habitaciones del ya 
maduro Presidente. Es de suponer que, para la ocasion, la 
intrigante senora hubo de escoger sus mejores galas, su 
vestido mas bello y sus joyas mas valiosas. El nocturno 
espectaculo debio resultar impresionante. 

Toda su gente habia sido debidamente instruida para 
salirse luego de las estancias privadas y esperar abajo con 
el proposito de que pudiese dona Brigida tratar mejor y con 
mas secreto el negocio a que iba, que no era otro que 
amainar el rigor de la residencia que contra su marido se 
habia iniciado. 

Mendez Nieto resulta en esto un testigo de excepcion 
porque estaba presente cuando Dona Brigida, deslumbrante 
y con aires de reina, penetro en la vivienda del licenciado 
Arias de Herrera seguida de un cortejo. Pero al igual que 
los otros, Mendez Nieto tuvo que salirse del area privada 
del Presidente y esperar a que dona Brigida bajara. "Y 
apartados qzre firimos todos", senala en su Discurso 
Mendez Nieto, "cometizaron de hablar mas quedito qzre 
antes, de suerte que azrriqzre estabamos escuchando, no 
oiamos ni eritendiamos palabra". 

"Duro esta platica", agrega el medico-cronista, 
"como zrria hora, y crrarido habia de tener efecto el 
negocio, si el firera el que se pemaba, se levaritarori y 
Ilamarori a la gente, y el Presidente la Ileid de la mano 



hasta la escalera y se despidieron con mucho 
cumplimiento y cortesia". 

la hermosa e intrigante femina sus propositos? 
Al parecer no, pese a la galanteria del caballero Presidente 
que pudiera hacer pensar que habia sucumbido a sus 
encantos. Porque el hecho es que el propio Arias de 
Herrera escribio al Rey comunicandole que habia 
suspendido a Sanchez de Angulo de su cargo de oidor. Las 
maquinaciones de Angulo en confabulacion con dona 
Brigida para interrumpir la residencia que se le estaba 
siguiendo al ex-oidor, demuestran de lo que era capaz esta 
pareja, si nos atenemos al testimonio demoledor de Mendez 
Nieto. 

Es el caso que el Presidente Arias de Herrera, poco 
despues del episodio de la visita de dona Brigida a sus 
habitaciones, enfermo, segun relata Mendez Nieto, "de un 
grave dolor de colica, que por ser hombre mayor lo puso 
en mucho riesgo". Mendez Nieto, quien como vimos 
anteriormente, conocia desde hacia tiempo al Presidente, lo 
asistia en su calidad de medico. Pero otro doctor de la 
colonia, a quien ya hemos citado, de apellido Ulloa, "muy 
galante y cargado de terciopelo hasta los pies de la 
mula", solicito licencia para atender el tambien al ilustre 
enfermo. Habiendo accedido a tal ruego, Ulloa trato de 
hacer tomar al Presidente Arias un remedio que le hubiere 
matado de no haber estado presente en la ocurrencia 
Mendez Nieto. En efecto, el medico-cronista relata que al 
darse cuenta del riesgo que el Presidente Arias de Herrera 
estaba corriendo, se baso en el libro de Avicena -una de 
sus principales fuentes de consulta- para demostrar al 
Presidente y a quienes le asistian, que el purgante que 
pretendia Ulloa administrarle, era "un veneno mortal que 
infaliblemente mata al que lo tomaJ' opinion que, junto 
a Avicena, compartia otro autor, Gordonio, cuyo tratado 
tambien tenia a mano Mendez Nieto. 

Descubierto asi el intento de envenenamiento del alto 
funcionario de la Corona, fue detenido Ulloa, quien 
confeso, al ser amenazado con el tormento de la garrucha, 
que habia actuado a solicitud de Sanchez de Angulo, el 
cual, para pagarle tan peligroso servicio, le habia entregado 



dos cajas de azucar. Cualquier lector puede adivinar en 
toda esta intriga la mano maquiavelica de dona Brigida. 

Tras varios episodios en los cuales Ulloa logro ser 
perdonado y el Presidente curado de su mal, le dio a 
Sanchez de Angulo una calentura que acabo con su vida en 
siete dias. Final tragico este que le hace exclamar a Mendez 
Nieto: "Oh juicio divinal! Cuanto mas ardia el fuego, 
echiistele agua" . 

A traves de los datos que, dispersos en las paginas de 
sus Discursos, ofrece Mendez Nieto del oidor y presidente 
interino Pedro Sanchez de Angulo, es facil darse cuenta del 
ambiente sordido en que se desenvolvian algunas de las 
figuras mas destacadas de la colonia durante los anos en 
que el medico cronista residio en la ciudad de Santo 
Domingo. 

DON ALONSO ARIAS DE HERRERA 

Si la critica de Mendez Nieto fue implacable y severa al 
referirse a Pedro Sanchez de Angulo y a su mujer dona 
Brigida, sus cometarios sobre Alonso Arias de Herrera son 
en todo momento positivos y elogiosos. Y durante todo el 
tiempo que este funcionario permanecio en Santo 
Domingo, una gran amistad y una enorme confianza unio a 
estos personajes que se habian conocido hacia varios anos 
en la ciudad de Salamanca. 

De su llegada a la colonia dice Mendez Nieto en la 
pagina 220 del segundo tomo de sus Discursos: "Estando 
el Licenciado Angulo (Pedro Sanchez de Angulo) en su 
trono y paraiso, acrecentando siempre sus despojos, 
llego el licenciado Arias de Herrera proveido por 
Presidente, Gobernador y Capitan General de aquella 
isla, que fue e1 mayor bien que en aquel tiempo le pudo 
venir. Era este un caballero antiguo de Salamanca, 
hermano de Francisco Giron, que era el mayorazgo, de 
edad de sesenta anos, que nunca habia sido casado, que 
me conocia por haberme visto practicar con Alderete, 
que curaba en su casa y de su hermano, y cuando llego 
que le fui a recibir al navio con los demas que iban de 



partp de la ciudad y audiencia, se holgo mucho de me 
ver y hallar alli, me abrazo y hizo muchas caricias y 
merced" . 

No cita Mendez Nieto la fecha en que llego Arias de 
Herrera, pero de acuerdo con documentos publicados por 
Marino Inchaustegui en el tomo 11 de la citada obra "Reales 
Cedulas y Correspondencia de Gobernadores", el titulo de 
Presidente le fue otorgado por el Rey Felipe 11 el 22 de 
enero de 1560, aunque el 9 de febrero del ano siguiente 
todavia se encontraba en Espana, de acuerdo con el 
documento dirigido por el Rey a los oidores de la Real 
Audiencia ordenandoles que "desembargaran la casa" de 
la Audiencia y que se la dejasen libremente para que "la 
tobiese" (Arias de Herrera) como la han tenido los otros 
presidentes", si en donde el Presidente habia de alojarse 
"no basta para su momodo" . 

De esta disposicion real se deduce que quienes 
habitaban por aquel entonces las Casas Reales -el 
licenciado Sanchez de Angulo y su mujer dona Brigida- se 
resistian a abandonar sus comodas y amplias estancias. 

Todavia el 5 de septiembre de 1561 permanecia 
Sanchez de Angulo como Presidente Interino, segun consta 
en un documento publicado por Inchaustegui. (obra 
citada). 

Fray Cipriano de Utrera en su Historia Militar de 
Santo Domingo, tomo 11, pag. 81, dice que Arias Herrera 
entro en su oficio el 3 de agosto de 1562 y lo mantuvo 
hasta el 28 de mayo de 1566. Es decir, que entre la fecha 
de su nombramiento (22 de enero de 1560) y su llegada a 
Santo Domingo (3 de agosto de 1562) transcurrieron dos 
anos y medio. Esto si le damos el credito al documento 
publicado por Inchaustegui en lo referente al ano del 
nombramiento. 

Este solteron de 60 anos dejo constancia de su seriedad 
y de su temperamento sereno y apacible. Sin embargo, en 
aquel momento en que descubre que pretendian 
envenenarlo con una pocima, no pudo controlar su 
indignacion y profirio fuertes improperios contra el medico 
que la habia recetado 1a medicina, el t d  Ulloa. 



"iOh, hi de puta, judio, y este espavilar me 
queria!",  exclamo el indignado Presidente, segun 
reproduce fielmente en su obra Mendez Nieto. 

Entre los mas interesantes episodios registrados con 
gracia y lujo de detalles por el autor de los Discursos 
durante el mandato de Arias Herrera, esta el de la plata de 
Cotui, en el que el Presidente de la Real Audiencia 
participo personalmente. Un episodio, por cierto, 
desconocido por otros escritores, incluso por Fray 
Cipriano de Utrera, quien sin embargo y en forma 
indirecta, nos facilita la fecha aproximada de su ocurrencia 
al decirnos en su historia Militar de Santo Domingo, tomo 
11, pagina 89, que el Presidente estaba en Cotui (aunque el 
historiador ignora el motivo) poco despues de tener efecto 
el terrible terremoto que destruyo La Vega Real, el dia 2 de 
diciembre de 1562. 

Tratare de relatar aqui, en la forma mas concisa 
posible, las peripecias de ese divertido episodio que sirve 
de marco excelente para reflejar la personalidad de Arias de 
Herrera. 

Un aventurero que se hacia pasar por experto en 
mineria hizo correr la noticia de que en Cotui habia 
descubierto unos riquisimos yacimientos de plata, 
despertando asi el interes de las autoridades y la codicia de 
muchos. El Presidente de la Real Audiencia fue uno de los 
mas interesados, hasta el punto que se decidio ir en 
persona a conocer aquel prodigio. Y organizo una 
excursion con una nutrida comitiva que, a caballo, cubrio 
las 30 leguas que separaban Cotui de la ciudad de Santo 
Domingo. Como la primera autoridad de la Colonia era un 
hombre jovial, a pesar de ser ya un sesenton, el trayecto 
fue recorrido, segun cuenta Mendez Nieto, uno de los 
participantes, "en grande fiesta y regocijo". Pasaba el 
cortejo oficial por ingenios y estancias, donde sus 
propietarios "banqueteaban a los viajeros". No en vano 
se trataba del representante del Rey en la mas vieja colonia 
del Nuevo Mundo. 

El autotitulado minero recibio al grupo y con "su labia 
y eficacia" dejaba a todos "embelesados y atonitos". A 
todos no, corrijo, porque Mendez Nieto desconfio desde el 
primer momento de aquel individuo y asi se lo hizo saber al 
Presidente Arias Herrera, pero este, ingenuo y confiado, 



mando callar al medico diciendole: "Calle y escuche si 
quiere ... y no sea derrame solazes". 

A la llegada a Cotui de tan lucida comitiva, todo el 
pueblo, con el alcalde a la cabeza, salio a recibirlos e 
hicieron repicar las campanas de la iglesia que, quebradas 
como estaban, "mas parecian cencerros". 

Las estratagemas y mentiras del falso minero 
mantuvieron a la expectativa al grupo de funcionarios 
durante 40 dias en Cotui. Todos esperaban con ansia la 
decisiva revelacion de aquel tesoro que, en forma de 
yacimiento de plata, prometia el charlatan. 

Los viajeros, para entretener al Presidente de la Real 
Audiencia en aquella larga permanencia lejos de Santo 
Domingo, se valian, segun relata Mendez Nieto, de 
"buena conversacion y muchas maneras de burlas y 

juguetes que unos a otros se haztan". Lo que gustaba 
mucho a don Alonso porque "era muy cavallero y amigo 
de holgarse y aunque en el tiempo era antiguo, que 
pasaba de 65, en la condicion era mozo y ayuddvalo no 
ser casado". Somera, pero clara, es esta descripcion que 
nos hace Mendez Nieto de los rasgos principales del 
caracter afable y campechano de la primera autoridad de la 
Colonia. 

Y su tolerancia y comprension se evidencian aun mas 
cuando, al ser victima de una pesada brama de sus 
subalternos y companeros de viaje, 'no reacciona con 
indignacion ni altivez castigando a los culpables sino que 
responde a la burla con otra burla, provocando la risa y la 
diversion de todos los miembros de su comitiva. 

La broma de que resulto. victima Arias de Herrera fue, 
sin duda, desagradable y hasta cruel. La cuenta asi Mendez 
Nieto: En la primera noche que durmieron en el camino, le 
echaron en la cama "un canuto" lleno de hormigas 
coloradas, que son - "tan caribes y ponzoriosas, que cada 
picada que dan se siente tanto como un cauterio de 
fuego". El Presidente, apenas se acosto, se levanto 
"rebilbando, que no se daba manos a rascar y azia mil 
ganbetas y mutanzas y todas ellas sin son, que le fue 
forzoso mudar camisa, lavar todo el cuerpo y mudar la 
cama a otra parte'' . 



Conocedor Arias de Herrera de que el autor de esta 
pesada broma habia sido el alguacil mayor de la Audiencia, 
don Juan de Rojas, en vez de reprenderle y castigarle por 
su conducta irrespetuosa y hasta cruel -aunque se tratara 
solo de divertirse- tramo una venganza que estimo habria 
de ser mas efectiva que cualquier reprimenda o castigo. 

Prolijo resultaria describir aqui los detalles de la broma 
ideada por el Presidente contra el alguacil. Estaba destinada 
principalmente a ponerle en el mayor de los ridiculos frente 
a todos los miembros de la comitiva, obligandolo a que 
saliera de su cuarto arrastrando las calzas de terciopelo, 
muy costosas por cierto, al no poder meter mas de una 
pierna en la lujosa prenda de vestir por habersela hecho 
cerrar con una costura la otra, mientras Rojas dormia. Fue 
tanta la risa que "les sobrevino a todos" ante el aspecto 
ridiculo que ofrecia el alguacil mayor con sus calzas a 
medio poner que a algunos les produjo tremendo "dolor en 
los yjares" . 

El gozo del Presidente Arias Herrera fue tal ante el 
comico espectaculo que ofrecia su subalterno, que brindo a 
su gente vino y peras en conserva para celebrar el episodio. 

El final del cuento de las minas de plata hecho por el 
embaucador y aventurero era de presumir. El precioso 
metal no aparecio y cuando el Presidente, indignado, 
ordeno que se hiciera preso al charlatan y se le "echara en 
el cepo" ya el hombre estaba lejos, habiendo timado a las 
autoridades con la suma de 20.000 pesos. 

Retorno el enganado Presidente a Santo Domingo 
donde le esperaban asuntos que resolver de su gobierno, 
entre los cuales el mas grave era, probablemente, la 
amenaza constante de los corsarios ingleses. 

ALONSO MALDONADO ADELANTAL>O DE 
CAMPECHE 

Otro de los personajes de la epoca al cual Mendez 
Nieto dedica una especial atencion en sus Discursos en 
virtud de haber sido el protagonista y beneficiario de una 
de sus sensacionales curaciones, es el licenciado Alonso 
Maldonado, quien primero fue Presidente de la Real 



Audiencia de esta Isla y mas tarde de la de Guatemala, 
convirtiendose en adelantado de Carnpeche por herencia 
recibida por su esposa, dona Catalina de Montejo, 

No conocio Mendez Nieto a Maldonado en su etapa de 
Presidente, Gobernador y Capitan de la Espanola (llego a 
Santo Domingo el lro. de febrero de 1553 y ya el 19 de 
mayo de 1557 iba a ser residenciado por el licenciado 
Cepeda), pero los recuerdos existentes en la ciudad 
Primada permitieron al autor de los Discursos Medicinales 
conocer "cosas notables" que se contaban de el siendo 
una de ellas su caracter "grave y melancolico que jamas 
en cuanto alli presidio lo vido persona alguna reir". 
Parco de palabras, llegaban a tal extremo sus silencios que 
"si le iban a visitar cien hombres y a quedarse y pedir 
justicia otros tantos, a todos les daba el callar por 
respuesta" . 

Acostumbraba el funcionario a irse montado en una 
mula a la fuente del Arzobispo sin mas acompanamiento 
que Alonso Hernandez Melgajero, un sujeto de dudosa 
moral que "manosamente le habia cogido la voluntad y 
con ella la nao San Pedro"', embarcacion esta que 
protagonizo un "affaire" escandaloso, al que habremos 
referirnos mas adelante. 

Acompanaba en su paseo a la fuente, junto a 
Melgajero, "un ciego que tania sinfonia, que se le decia 
Cieza. En medio del bucolico ambiente tropical, el adusto 
Presidente tendia alli una alfombra y dos cojines donde se 
recostaba voluptuosamente, para escuchar, a la par que "el 
son del agua", al musico ciego, hasta que llegaba a hora de 
oracion, cuando "se volvia por donde se vino". 

El famoso poeta Bejarano, al cual Mendez Nieto 
admira por su ingenio, compuso cierta satira en la que 
criticaba el abandono de Maldonado de sus funciones 
oficiales y su costumbre de entregarse al ocio en la citada 
fuente. Dice asi la mencionada copla, muy conocida por 
cierto por nuestros historiadores y muy descriptiva del 
caracter del Presidente Maldonado: 

"Tambien vide a Maldonado 
Licenciado y Presidente, 



A la sombra de una fuente 
Descuidado del (cuidado) 
Que el Rey le dio de su gente; 
Y al son de una cinfonia 
Que Cieza el ciego tania 
Cantaban los Melgarejos, 
Gritos dan ninos y viejos, 
Y el de nada se dolia". 

No obstante su caracter seco, adusto e introvertido, 
sabemos -y no precisamente por Mendez Nieto- sino por 
Fray Cipriano de Utrera (Historia Militar tomo II,pag. 29) 
que el tal Maldonado ofrecia esplendidos banquetes en la 
casa de la Real Audiencia y organizaba corridas de toros y 
canas. 

Extranamente Mendez Nieto no se refiere en sus 
Discursos no solo a las corridas de toros, sino a las 
divertidas, bulliciosas y populares fiestas de 
Carnestolendas, a las cuales sabemos que asistia 
Maldonado con su esposa y mas tarde Alonso Arias de 
Herrera, segun consta en una informacion de 1578 
publicada por Marino Inchaustegui en la obra citada, 
pagina 581 del 11 tomo. Fiestas estas a las que ya nos 
hemos referido en que las mujeres arrojaban naranjas, 
huevos y ojos de cera desde las ventanas a los funcionarios 
que, montados en mula o en caballo, se las devolvian 
desde la calle, holgandose todos con la diversion que a 
menudo concluia en saraos y convites en las Casas Reales 
y en las que solia intervenir el pueblo. No es dificil 
imaginar la animacion de las calles, en la euforia de los 
vecinos, en el variopinto espectaculo carnavalesco en el 
que todos participaban con entusiasmo. 

Pero tras esta un tanto larga digresion, volvamos al 
licenciado Maldonado anos despues de haberse ausentado 
de Santo Domingo, ciudad a la cual regresa y en la cual 
permanecio un tiempo a causa de una grave enfermedad 
que le aquejo en un viaje de regreso desde Espana a su 
hogar. 

Falla aqui nuestro medico cronista en sus datos acerca 
de la esposa del antiguo Presidente de la Real Audiencia de 
la Isla Espanola. Y al fallar, toda la historia cambia un tanto 
de sentido. Confundese Mendez Nieto al decir que dona 



Catalina de Montejo era la viuda del Adelantado de 
Campeche, recien fallecido y con la cual (segun Mendez 
Nieto) Maldonado acababa de contraer matrimonio, 
heredando asi el titulo y la esposa del difunto. Dona 
Catalina era, en efecto, una pariente muy cercana del 
adelantado de Campeche -su hija- y, en consecuencia, su 
heredera. No se trataba, pues, de un idilio reciente vivido 
por Maldonado y dona Catalina en el tiempo en que aquel 
hacia su llegada a la Espanola durante el gobierno de Arias 
de Herrera. Para esa fecha, de su matrimonio de muchos 
anos con dona Catalina habian nacido tres hijos y, en 
consecuencia, el romantico episodio del viejo y 
quebrantado funcionario que, segun Mendez Nieto, 
anoraba el amor de su flamante esposa, es el producto de la 
imaginacion del autor de los Discursos Medicinales, quien 
convierte en idilio de recien casado la querencia por el 
hogar del anciano caballero. Un error historico, perdonable 
si se tiene en cuenta que escribe acerca del hecho al cabo de 
casi medio siglo de haber sucedido. 

(La rectificacion a este error puede hacerse consultando 
en la obra citada de Inchaustegui, tomo 11, pag. 509, un 
interesantisimo documento sobre los herederos de Alonso 
Maldonado, fechado en el ano 1570). 

Cuenta Mendez Nieto que el licenciado Maldonado, 
cuya edad frisaba en los 65 anos, viajo a la Corte para ser 
confirmado como adelantado de Campeche, donde enfermo 
gravemente de una fiebre que "lo tenia muy al cabo y 
consumido" sin que ningun medico de la metropoli 
lograra encontrar la causa y tampoco, por ende, pudiera dar 
con el remedio". 

Deseoso de retornar a su casa para morir "en los 
brazos de su esposa que tan deseada tenia" emprendio 
el regreso a Nueva Espana. Pero por lo grave de su estado 
de salud, al llegar de paso a Santo Domingo no se atrevio a 
seguir adelante. 

Era a la sazon Presidente y Gobernador de la Espanola 
Alonso Arias de Herrera, el gran protector de Mendez 
Nieto, y sobrino, ademas, del maltrecho adelantado de 
Campeche. 

Arias de Herrera, ante la gravedad de su tio, " lo  
aposento, hospedo y regalo mucho" en su residencia, 
uno de los palacios de las Casas Reales. Y le dijo que tenia 



alli "un medico de la patria, que hacia milagrosas curas, 
y que sin falta lo sanaria". Naturalmente, el Presidente 
se referia a Mendez Nieto. Tal aseveracion de Arias de 
Herrera hizo reir mucho al adelantado y acerca de esto 
comenta el medico cronista que creia que aquella era la 
primera vez que se habia reido en toda su vida. 

No obstante, Arias Herrera convencio al enfermo y 
Mendez Nieto fue a visitarlo. El dialogo entre el adelantado 
y el galeno es realmente delicioso. La categoria del paciente 
no fue obstaculo para que el medico le hablara con agudeza 
y desparpajo, y terminara recetandole un tratamiento con 
una complicada formula, parte de cuyos ingredientes fue 
necesario mandar a buscar a Cotui. La pocima, ademas de 
desagradable, habia de beberse en tremendas cantidades y 
cuando la bebio por vez primera el adelantado, este la 
vomito y quedo "desabrido y mohino", desatando contra 
el medico una serie de expresiones groseras muy poco a 
tono con la alta jerarquia del funcionario que las 
pronunciaba. 

Hizo llamar a Mendez Nieto y le interpelo airado en la 
siguiente forma: es esto senor? A un hombre como 
yo, que lo curaban con sesos de azores jse supe dar un 
cuartillo de meados de asno a beber? No puedo creer 
sino que jamas ha curado sino mulos o asnos, porque 
semejantes remedios no son para otra gente". 

Tales palabras no arredraron a Mendez Nieto, quien 
rapidamente respondio: -"No va fuera de camino V.S. en 
eso que dice, que mas de 25 curo yo por ano, y a h  
agora tengo tres o cuatro dellos entre manos". 

El adelantado capto la intencion de su medico y le 
pregunto directamente: -" jsoy yo alguno de ellos?" 

Y Mendez Nieto, sin inmutarse, le respondio: 
-"th dicis" ... 
No obstante las protestas airadas del enfermo, pidio la 

segunda racion de pocima y asi fue bebiendo la media 
arroba hasta acabarla. Mando preparar otro tanto y se la 
bebio con mas gana, sin que nadie se la hubiera prescrito, 
porque Mendez Nieto, ofendido como estaba con el 
adelantado, no habia vuelto a visitarlo. 

Los buenos resultados obtenidos con la receta del 
galeno hicieron que el licenciado Maldonado buscara 



reconciliarse con el y pidio al Presidente Arias de Herrera 
que lo llamara para que comieran juntos y asi 
"desenojarlo". 

La descripcion que el autor de los Discursos hace de su 
nuevo encuentro con el aliviado paciente ofrece un especial 
interes. Veamos: Al entrar Mendez Nieto en el aposento del 
adelantado de Campeche vio a este dedicado a tomar la 
pocima y, de acuerdo a Mendez Nieto, "la bebia tan 
despacio y en tanta cantidad que fue menester esperar 
tiempo notable; que la bebia por una taza de plata muy 
grande, grabada con muchos bestiones y labores 
dentro,que habia sido del famoso Moctezuma, Cacique 
de Mexico, y habiendo tardado media hora en beber, se 
puso de espacio a aguardar que lo que le habia quedado 
entre las labores represado bajase escurriendo al borde 
para darle otro sorbiton" . 

Excelente es esta descripcion de Mendez Nieto por lo 
minuciosa y atinada y tambien lo es, sin duda, por el hecho 
de referirse a una pieza que, al parecer, era una verdadera 
joya de plateria por lo bien trabajada y, sobre todo, por 
haber pertenecido, nada mas y nada menos, que al gran 
cacique azteca Moctezuma. 

Como pago a sus atenciones profesionales el 
agradecido paciente regalo a Mendez Nieto "una sortija 
que traia un diamante, que dijo haber costado en 
Lisboa 300 ducados". 

Completo el galeno el tratamiento con unturas, 
ejercicios y banos, dejando al adelantado en tan buenas 
condiciones que se obsesiono con la idea de reunirse con 
su esposa. Debio de ser este entusiasmo de Alonso 
Maldonado por dona Catalina la que le hizo pensar a 
Mendez Nieto que se trataba de un matrimonio reciente y 
no de varios anos, como lo era en realidad. 

"Y como le hacia fuerza el amor y no podia 
resistir", relata el autor de los Discursos, "y al no haber 
nalv'o que partiera para Nueva Espaiia, compro' uno e 
hizo que lo alistaseri de inmediato". 

El final de este episodio resulto tragico. Habiendo 
salido con buen tiempo de Santo Domingo la embarcacion 
que lo llevaba a su destino, al llegar a las costas de Florida, 
sufrio el ataque de un viento norte, estrellandose contra 



unas rocas y pereciendo en el naufragio el licenciado 
Maldonado y todos los que con el permanecieron a bordo 
luego de haber desembarcado a las mujeres y los ninos, en 
una accion caballerosa que honra a este personaje que no 
escapo del mal aguero que atribuye Gonzalo Fernandez de 
Oviedo al titulo de adelantado en las Indias, porque 
muchos de aquellos que lo recibieron "han habido 
lastimado fin", segun senala el cronista en su Historia 
General y Natural de las Indias, aportando como prueba 
una larga lista de nombres, encabezada por don Bartolome 
Colon. 

MELGAREJO Y EL BANCO QUEBRADO 

Un sujeto de escasa moral, ambicioso y habil, fue 
Alonso Hernandez Melgarejo, quien pese a no ser tema 
frecuente, aunque si amplio, de los Discursos de Mendez 
Nieto, este autor lo retrata con precision y en ocasiones, 
con ironia. 

Lo citamos anteriormente al referirnos al licenciado 
Alonso de Maldonado cuya "voluntad habia cogido 
manosamente y con ella la nao San Pedro". 

Corrian los tiempos en que Maldonado se 
desempenaba como Presidente, Gobernador y Capitan 
General de la Espanola. 

"Era esa nao San Pedro", relata Mendez Nieto, 
"que depositaron en aquel bienaventurado (puerto) una 
de las que iban a la India, que con temporal habian 
arribado alli, y tenia de porte mil'y docientas toneladas 
y llevaba medio millon de registro de cargazon, sin lo 
que iban por registrar. Vendiose alli la nao y toda la 
ropa que llevaba, digo toda la que parecio, que la mitad 
de ella se rehundio y quedo entre renglones, y de todo 
ello resultaron y se hicieron ducientos mil ducados de 
buena moneda, los cuales se depositaron y entraron 
todos en poder deste Melgajero, con lo que triunfo y 
gasto largo y puso tienda gruesa y despues banco con lo 
que aprovecho a los suyos todo lo posible". 



;Se la traia el tal Melgarejo! !Del navio que arribo a 
Santo Domingo a causa de un temporal saco tanto beneficio 
que hasta fundo un banco!* 

Los cargadores de la nao trataron de recuperar lo suyo 
y se armo un pleito largo que les costo, sin exito, mas de 
otros seis mil ducados. Melgarejo evito pagarles gracias a 
la complicidad del Presidente interino Pedro Sanchez de 
Angulo, pero el cesar este en sus funciones y ser sustituido 
por Alonso Arias de Herrera, entendieron los acreedores 
que la situacion habia cambiado y gestionaron de nuevo 
que se hiciera justicia y se les devolviera lo suyo; en tal 
sentido mando el Rey una provision ordenando prender al 
Melgarejo y que les "secrestasen todos sus bienes". 
Pero el banco por el fundado con lo cogido de la nao San 
Pedro ya estaba quebrado con mas de 100,000 ducados y 
no hallandole de que echar mano "pusieronle el cuerpo en 
buen cobro", metiendole en la carcel. Pero Melgarejo puso 
a funcionar "su buena mana" con el Obispo de Puerto 
Rico, don Rodrigo de Bastidas y con el alcaide de la carcel 
"que era Gamarra, hombre tan inexorable como la 

puerta del infierno" y de la noche a la mananaase 
ordeno Melgarejo de grados y corona, epistola y 
evangelio" y amanecio con bonete y sotana y con 
breviario, "sentado en la ventana alta de la carcel, que 
sale a la plaza" diciendo en voz que lo oian cuantos 
pasaban: "Deus in adjutoria meum intende", y los 
demas "salmos y leciones del rezado de aquel dia". 
Toda la ciudad se reunio entonces a contemplar "una cosa 
tan nueva y jamas oida ni pensadaJ'. !Un sacerdote 
preso tras las rejas de la carcel! 

'Esta informacion de Mendez Nieto esti confirmada en una wmunicacion del oidor Echagoian al Rey de 

fecha 24 dc mayo de 1562 que en parte dice asi: "Otrosi, en esta tierra ha habido una novedad de que un 

Aionso Hernandez Melgajero. de quien escribi a V. M. tenia compania con unos Reyels extranjeros, ha 

hecho contra la voluntad de la justicia y regimiento de esta ciudad un Banco de cuartos, porque aqui no 

hay otra moneda; cieno. cosa excusada y danosa por los inconvenientcr que aca ss entiendin. que w n  la 

venida del dicho Presidente cesaran; solo lo digo para que si a V. M. se diore relacion de ello en favor del 

Banco, haya yo prevenido con esta relacion". (Se esperaba la llegada dc Arias de H e m a  como Presidente) 

Fray Cipriano de Utrera. "Noticias Historicas de Santo Domingo". edicion de Emilio Rcdriguez Dcmoiizi. 

Volumen 111, pbgma 21). 



Con esta escena montada por Melgarejo con, la 
colaboracion del Obispo Bastidas y el alcaide de la carcel, 
logro que le soltaran "despues de muchas demandas y 
respuestas en la Audiencia". "Y se paseo y quedo con 
todo y despues se fue a Espana, arreglandose para 
entrar en casa del Arzobispo de Sevilla como su tesorero 
y al poco tiempo mandaba en todo y vivia como rico", 
segun el testimonio de Mendez Nieto. 

Este Melgarejo es el mismo que citamos anteriomente 
como acompanante asiduo del Presidente Maldonado en 
sus habituales paseos a la Fuenta del Almirante, y al cual 
alude en una de sus coplas el poeta Bejarano. 

LUIS DE ANGULO 

A otros personajes de Santo Domingo describe con 
ingenio el medico cronista. Acerca de Luis de Angulo, 
aquel joven "brechero" de la isla de Palma, nombrado 
posteriormente alguacil mayor de la Real Audiencia, dice 
que es yerno del licenciado Grajeda, "oidor mas antiguo" 
y sobrino del Contador Diego Caballero y afirma que "es 
tan fascineroso y malvado quanto era su cunado Diego 
Guzman noble y virtuoso". 

Luis de Angulo tenia infulas de poeta y acerca de esto 
cuenta Mendez Nieto que una noche en que Angulo yacia 
en su cama enfermo, al bajar a la sala el cogio de su 
escritorio unas copias en las que "entre otros disparates, 
escrivia una vision de ninfas riberas de la Ysabela, que 
es el rio que por alli pasa, adonde ensartaba quantas 
damas en aquella ciudad avfa ..." Mendez Nieto, que 
como notamos anteriormente tambien se las daba de poeta, 
cogio una pluma y a continuacion de las coplas de Angulo, 
escribio otras de su invencion, muy malas por cierto, 
contentivas de una critica acerba de la produccion poetica 
del alguacil mayor. Luego devolvio el cuaderno al lugar de 
donde lo habia cogido. Como era de esperar, cuando a los 
pocos dias Angulo se levanto y requirio el cuaderno con 
sus coplas y vio lo escrito por Mendez Nieto, tomo el 
cuaderno y se fue a casa del Presidente con el en la mano 



"y se asento en un poyo de una ventana de la sala" 
hasta que Arias de Herrera salio de su aposento. Cuando 
Angulo enseno al Presidente lo escrito a continuacion de 
sus coplas, al funcionario le dio "tanta risa que no la 
pudo disimular por mucho que para ello hizo", lo que 
indigno al airibulado y furioso alguacil mayor. 

Poco despues de este episodio y tras una grave 
enfermedad que el medico cronista describe con pelos y 
senales, paso Angulo al otro mundo en medio de terribles 
dolores y con mucha contricion de sus pecados. 

Entre los rasgos de este hombre con el que Mendez 
Nieto sostuvo frecuentes problemas, destaca su crueldad, 
aplicada especialmente en su mujer, hija del oidor Grajeda, 
"una senora que segun el autor de los Discursos, aunque 
se dexaba ver en la tierra tenia su habitacion en el 
cyelo, tanta era su virtud y cristiandad. A esta excelente 
mujer la "mato (Angulo) con muchos malos tratamientos, 
especialmente con un hartazgo de coces que le dio por 
pequena ocasion, estando prenada, de que mal pario y 
se murio ganando dichosamente el cyelo hermoso". 

Pudimos ver anteriormente que Angulo era un buen 
mantenedor del juego de la sortija y, al parecer, gustaba 
tambien de practicar los "cientos", un juego de naipes al 
que dedicaba largas horas durante su grave enfermedad. 

Otras figuras mencionadas en los Discursos 
Medicinales merecian ser aqui estudiadas, si no fuera 
porque alargariamos entonces en forma excesiva este 
trabajo, ya de por si excesivamente extenso. 

Pero es imposible obviar el recuerdo de algunas 
mujeres a las que Mendez Nieto dedica atencion especial, 
sobre todo a aquellas que fueron sus pacientes y que son el 
tema central de algunos de los mas interesantes Discursos 
del medico cronista. 

Algunas costumbres escasamente conocidas de la vida 
social se reflejan en las paginas de la obra de Mendez 
Nieto. En ellas podemos darnos cuenta de la existencia 
regalada y ociosa de las damas de la alta sociedad de 
aquellos anos en la Ciudad de Santo Domingo, poco 
acorde, por cierto, con la irrefrenable decadencia de la 
Colonia. 



LAS MUJERES DE SANTO DOMINGO 

Mendez Nieto tiene para las mujeres las expresiones 
mas hermosas, las frases mas galantes, los cuidados mas 
solicitos, los tratamientos mas sofisticados. Admira la 
belleza de su fisico y el encanto de su espiritu. Las ayuda a 
vencer sus quebrantos y a evitar sus dolores. Y lo hace con 
naturalidad, sin alardes, sin aspavienteos, sin remilgos. 

Todo esto ocurre, claro esta, cuando las feminas son 
de su agrado, porque si se tsata de mujeres que, como dona 
Brigida -la esposa del oidor y Presidente interino Pedro 
Sanchez de Angulo- le resultan antipaticas, el autor de los 
Discursos Medicinales arremete contra ellas y las describe 
con epitetos muy poco halagadores. 

De dona Brigida afirma que es amiga de dadivas, que 
sostiene "amores negros" con el oidor Caceres de 
Ovando, y que su intromision directa en el gobierno de la 
Isla Espanola no cesaba mientras no habia presidente 
titular, aun siquiera luego de la muerte de su esposo. Fray 
Cipriano de Utrera, en su Historia Militar de Santo 
Domingo, coincide con la opinion de Mendez Nieto al 
juzgar a dona Brigida. 

Pero, al parecer, esta senora era hermosa y Mendez 
Nieto no le regateaba piropos cuando narra la visita que 
hizo al recien llegado Presidente, Alonso Arias de Herrera, 
quien no se habia plegado a los intentos de "corromperlo y 
cohecharlo" hechos por el marido de la femina a traves 
del doctor Caceres, por ser como era "caballero muy recto 
y entero juez" y al cual, finalmente, pretendieron 
conquistarlo valiendose de los encantos fisicos de dona 
Brigida, quien visito una noche al nuevo funcionario de la 
Corona precedida de un espectacular cortejo. 

Un episodio similar nos narra Mendez Nieto en sus 
Discursos. En este caso, sucedido con anterioridad, es 
posible comprobar la delicada galanteria del medico 
cronista con las damas y su admiracion por la belleza 
femenina. Ocurre poco despues de la llegada de Mendez 
Nieto y su esposa a Santo Domingo y antes de arribar a la 
isla el Presidente Arias de Herrera. En aquel entonces, 
segun se dijo antes, Mendez Nieto era el blanco del odio de 
los medicos que ejercian su profesion en la Ciudad 



Primada, quienes se conjuraron con el fiscal de la Real 
Audiencia, de nombre Riego, -a quien pagaron mil pesos- 
para que este diera orden de sacarlo del pais con el 
proposito, segun dice el autor de los Discursos 
Medicinales, de que les "dexase" a su plazer" . Todo ello 
se tramo con la complicidad del licenciado Sanchez de 
Angulo "que en aquel tiempo presedta como oydor mds 
antiguo", y este, en forma hipocrita, aconsejo a Mendez 
Nieto que se 'yuere buenamente" a Nueva Espana y le 
prometio que le daria para ello la licencia requerida "por 
quanto aquella isla (la Espanola) era tierra muy corta 
para quien tan bien avia estudiado y tenia tan buen 
nombre y fama". 

Aunque el consejo era bueno en apariencia, segun 
admite el mismo Mendez Nieto, la intencion era aviesa 
porque lo que pretendian, tanto el fiscal como los medicos, 
e incluso el propio Sanchez de Angulo, era sacarlo del 
pais. No obstante el medico acepto, recibio rapidamente la 
licencia en forma gratuita y procuro embarcacion para 
Nueva Espana. Tenian ya a bordo la ropa, cuando listos 
para embarcar el y su esposa, dona Marta, al procurar a 
una "esclavilla que ella llevaba" y no hallarla porque la 
habian "hurtado y escondido unas mestizas", dona 
Marta se enojo y haciendo que su esposo desembarcara el 
equipaje, se quedaron en la ciudad de Santo Domingo, 
donde "elfiscalejo" comenzo a calumniarle y molestarle, 
por lo que Mendez Nieto resolvio no partir, aunque 
ocasiones buenas no le faltaron, "para no darle (al fiscal) 
ese contento y victoria". 

Para satisfaccion y tranquilidad de Mendez Nieto, llego 
a Santo Domingo el nuevo Presidente Alonso Arias de 
Herrera, y a partir de entonces y mientras duro en el cargo 
el nuevo funcionario, fue el fiscal quien se vio obligado a 
defenderse del joven medico. Y sucedio lo imprevisto. El 
fiscal Riego enfermo, entre otras causas "or el mucho 
coyto que usaba sin ser matrimonial", y al fallar el 
tratamiento de los otros doctores de la urbe, entre ellos un 
tal Arnedo recien llegado de Castilla, el fiscal quiso que lo 
tratara Mendez Nieto. Pero dada la enemistad existente 
entre ambos, no se atrevio a solicitarle personalmente que 
lo visitara. 



Riego se encontraba hospedado en la residencia de un 
rico criollo llamado Juan Caballero casado con una 
hermosa dama, dona Ana de Guzman, quienes agradecidos 
al fiscal por las atenciones que de el recibieran en su viaje a 
Santo Domingo, lo llevaron a vivir con ellos para "curarlo 
y regalarlo" 

Al temer el fiscal pedir a Mendez Nieto que acudiese a 
visitarlo, solicito a su joven y bonita anfitriona, dona Ana, 
que intercediese ella personalmente con el medico cronista. 
La idea complacio a todos y se organizo a las dos horas de 
la noche, momento en que al parecer el enfermo se agravo, 
un espectacular desfile por las oscuras calles de Santo 
Domingo, desde la residencia donde estaba el fiscal hasta el 
hogar de la familia de Mendez Nieto, situada en el barrio de 
Santa Barbara. 

Veamos lo que al respecto nos cuenta Mendez Nieto en 
un delicioso pasaje de su obra: 

Dona Ana fue "a mi casa y fue en cuerpo muy 
gallarda, como cuando la llevaron a velar, con muchas 
hachas y escuderos, de suerte que de la oscura noche 
hazya claro dia. Salimosla a recibir a la escalera yo y 
dona Marta, y preguntandole la causa de tanta merced y 
novedad, dixo que estaba melancolica y que se avia 
salido a pasear y que vino por ally para que le diesemos 
musica yo y mi negra la cantora, que en aquel tiempo 
era la mejor voz que se conocia en las Indias; dimosle 
musica, y queriendo darle colacion, no quiso esperar y 
levantandose se despidio de dona Marta y le dixo que 
queria con su licencia llevarme consigo para que la 
acompanase hasta su casa y tomandome de la mano me 
llevo hasta su puerta, y ally me dixo que tenia alla al 
fiscal muy malo, que le avia de hacer merced de entrarlo 
a ver" 

Hay que imaginarse la sorpresa del joven medico ante 
la visita de la hermosa dama a altas horas de la noche y de 
su invitacion a seguirla hasta su hogar. Y no menos debio 
extranarla el que ella le pidiera con palabras tan persuasivas 
que atendiera al fiscal Riego. Cuando Mendez Nieto le 
advierte que el y el fiscal "estaban encontrados" de tal 
manera "que tenia por cosa imposible que se quisiese 



curar" con el, dona Ana le replico "Ya es muy amigo y 
servidor de Vm. y no desea,otra cosa que lo cure". Y 
agrego con palabras que debieron sonar dulces y 
convincentes al sorprendido medico: "Y yo, de mi parte 
se lo suplico y recibire mucha merced de ello". 

A lo que con exquisita galanteria le respondio el autor 
de los Discursos: "Pues vamos, senora, que cuando mas 
no aya, es eso mucho". 

!Sabia Mendez Nieto tratar a las mujeres, no hay duda, 
y mas aun si eran bellas y jovenes! 

No es extrano, pues, que un hombre que sentia tal 
admiracion por la belleza femenina tratase a las mujeres, en 
su calidad de medico, con especial cuidado y dedicacion. Y 
es asi que entre los casos de tratarniento y cura que tuvo a 
su cargo en Santo Domingo hubo algunos dignos de ser 
resenados aqui por revelar aspectos de la vida de las 
mujeres en aquellos anos de la segunda mitad del siglo 
XVI, en que, como senalamos anteriormente, las damas de 
la alta sociedad vivian en forma regalada y ociosa. 

LA DAMA CON MAL RESUELLO 

Una de sus pacientes fue una dama "no menos 
discreta que hermosa", cuyo nombre se reserva el autor, 
"de edad de hasta 25 anos". Era rica y vivia en 
prosperidad y abundancia. Pero estaba siempre descontenta 
porque su dentadura se le habia danado y con ella el 
resuello, lo que la obligaba a permanecer "apartada de la 
conversacion de las demas damas y senoras de aquel 
pueblo", y lo que era aun peor, de la de su marido, que es 
lo que " ella mas sentia y mas pena le daba". (340 y 
SS.) 

La joven dama llamo a Mendez Nieto y para animarle a 
emprender con ella un tratarniento que le curase su mal, le 
di6 "una joya de las muchas que tenia, que era de 
mucho valor, y como quiera que el premio aviva la 
virtud, ingenio y estudio", comenzo muy determinado a 
buscarle remedio al mal aliento de la atribulada senora. 



Dieta, disminucion de horas de sueno, cambio de afeite 
-lease maquillaje- y una minuciosa intervencion en la 
dentadura con delicados instrumentos que hizo preparar a 
un "mancebo platero de oro muy habil que alli estaba, 
que se dezia Alvarado, instrumentos con los que limpio 
aquella pudricidn que en dientes y muelas tenia". 

Cauterizo "los agujeros con un hysopillo de agua- 
fuerte, y con enjuagues" y otros cuidados reformo al 
poco tiempo los dientes y encias, de modo que el resuello 
desaparecio y la discreta dama pudo ya hablar al oido de 
cualquiera cuando antes no osaba acercarse a dos varas de 
distancia. Y de este modo 'yue curada esta senora y 
restituida a su salud y maridoJ'. 

Este episodio es rico en informacion sobre la vida 
cotidiana en la ciudad de Santo Domingo y muestra el 
ingenio de nuestro medico para tratar algo tan delicado 
como el mal aliento causado por las caries dentales. 

Nos habla de la existencia en la Ciudad Primada de un 
habil platero de oro llamado Alvarado. Nos confirma la 
costumbre de pagar los servicios medicos con joyas y nos 
da a conocer que las damas de aquel tiempo se afeitaban, 
tomando esta palabra en el sentido moderno de maquillaje, 
haciendolo con soliman, algo que, a juicio de Mendez 
Nieto, era.danino para la salud, por lo que receto a su 
paciente un afeite 'yabricado con albayalde, sin genero 
de Soliman", que le ponia la cara muy blanca y hermosa 
sin dano alguno, con el privilegio de que, con tal formula, 
"se quedaba afeitada por ocho dias, sin que la cama, ni 
el lavarse a dos manos con mucha agua ni alimpiarse 
una y muchas veces con toalla o panuelo, fuese parte 
para se lo poder quitar". Los resultados de este tipo de 
mascarilla fueron excelentes, dejando a las demas senoras 
de la alta sociedad santodominguense "confusas e 
invidiosas". Aunque la formula era un secreto, Mendez 
Nieto la transcribe con detalle en la pagina 348 de su 
segundo libro, para beneficio del lector, sobre todo si se 
trata de una dama. 

Larga y complicada esta receta, resulta, sin embargo, 
un magnifico testimonio que nos revela los especiales 
cuidados que las senoras de la epoca dedicaban a su 
embellecimiento y ornato. Debia ser un suplicio soportar 



durante una semana aquella mascarilla que, cubriendo el 
rostro, el pecho y las manos, permanecia por ocho dias 
sobre el cutis femenino, sacrificio que, al parecer, 
aceptaban con alegria la feminas de la epoca, frivolas, 
presumidas y holgazanas. 

LA VIUDA CON MAL DE MADRE 

Otro episodio que vale la pena recordar aqui, incluido 
por Mendez Nieto en el Discurso 13 de su segundo libro, 
es el del tratamiento y cura de una joven viuda con mal de 
madre. Presenta aspectos divertidos y refleja la vida 
cotidiana de la alta sociedad del Santo Domingo de la 
segunda mitad del siglo XVI. 

Protagonista de este hecho es dona Isabel de las Varas, 
una de las senoras principales de aquella isla. Mujer de 30 
anos, corpulenta, sanguinea y al decir de Mendez Nieto 
"acomplisionada", esta senora vivia "en ocio y regalo 
por quanto era rica y lo podia hazer", pero al poco 
tiempo de enviudar "se hizo hysterica y enferma de la 
madre" . 

Cuando la gravedad del mal se acentuo, fue llamado a 
consulta el licenciado Mendez Nieto, quien luego de un 
examen minucioso ha116 que todo su quebranto "le  
procedia de la mucha abundancia de simiente, lo cual, 
nos siendo evacuada cuando ansi sobre, se suele pudrir, 
ansi en los hombres como en las mujeres y causar en 
ellas la sofocacion o agotamiento que causa y haze la 
madre, que era lo que esta senora padecia" 

Dicho en otras palabras: su abstinencia sexual era lo 
que, a juicio del medico, producia a la rolliza viuda tan 
graves padecimientos. 

El estado de paroxismo en que dona Isabel se hallaba 
cuando Mendez Nieto llego a su casa, obligo a este a 
aplicar a la enferma un fuerte e inmediato tratamiento: 
sangria, sahumerio por las narices, igarrotazos en las 
pantorrillas y muslos! y friegas internas con un aceite 
hecho de azahar mezclado con arnizcle. 



Volvio en SS dona Isabel y desaparecieron los dolores y 
los desmayos, pero al retornar la dama a la normalidad "se 
desmando en el comer y el beber" y reaparecieron los 
sintomas, aunque con menor intensidad, por lo que pudo 
reponerse con ~610 una pocima de manzanilla y miel 
colada. 

Consciente el galeno de que habria de repetirse el 
paroxismo si la exuberante viuda no se sometia a un 
regimen de vida que evitara que la simiente creciera, le 
ordeno que "se menorase la comida y el regalo", 
limitiindose a comer carne una sola vez al dia, 
prohibiendole totalmente el puerco fresco, la carne de 
carnero, los huevos y la gallina y sustituyendo estos 
alimentos con lechugas, calabaza, naranja y otras hortalizas 
de poca sustancia. (Un regimen vegetariano que se parece 
mucho a los que ahora se estilan). 

Le quito, ademas, el pan y el vino sustituyendolos por 
casabe y agua. porque, segun senala Mendez Nieto, "sin 
pan y vino, la Venus se enfria y pierde su brios". 

Dos dias a la semana debia ayunar y antes del 
desayuno cotidiano le ordeno hacer ejercicios trabajando en 
la huerta en el oficio de hortelano. 

Muy regalada habia sido hasta entonces la vida de dona 
Isabel de las Varas para que esta se sometiera facilmente a 
un regimen tan severo que habria de durar "hasta que la 
edad lo curase". 

Y luego de seguir por algun tiempo las instrucciones de 
su medico, "mostrose desabrida y triste" y le dijo que 
buscase otro remedio mas breve porque aquello era "mejor 
para monjas" que "para quien estaba ensenada a vivir 
en tanto regalo como ella". 

A lo que el licenciado Mendez Nieto le respondio que 
"si queria atajar todas aquellas prolixidades y curas, 
que se casase y volviese al juego del primer marido y 
que con esto no tenia necesidad de mas cura ni 
medico" . 

Vio e1 cielo abierto dona Isabel ante la recomendacion 
del galeno y de inmediato llamo a su hermana, la mujer de 
Melchor Torres, y a Juan Caballero de Bazan, y les pidio 
6'encamina~en aquello como cosa suya". 



No tardaron estos en buscar el remedio, y no fue 
precisamente una medicina de la botica sino un "hombre 
soltero, natural de Canaria y bien nacido, discreto y de 
mucho punto y partes buenas", llamado Jeronimo 
Baptista Maynes, quien se presto de muy buena gana a 
curar de inmediato el mal que aquejaba a la ilustre senora. 

Todo salio a las mil maravillas. Al dia siguiente de 
hacerse las diligencias, dona Isabel y su flamante novio 
"se tomaron las manos" y todos comieron de la boda. 

Un final feliz a los tormentos de la ardiente y 
acaudalada dama, y, probablemente, una oportunidad 
estupenda para don Jeronimo que nunca debio haber 
sonado que iba a convertir su persona en el mas eficaz 
remedio para los males de una viuda joven, rica y 
apasionada. 

LA VILLASANTA, CURANDERA INDIA 

No solo las damas de alcurnia -buenas o malas- son 
tema de los Discursos de Mendez Nieto. Tambien las hay 
viejas, brujas y curanderas, blancos de su ataques y su 
criticas. Son ellas las que a menudo obstaculizan el buen 
desenvolvimiento de sus tratamientos y sus curaciones. 

Entre todas hay una que constituye la pesadilla del 
medico cronista durante parte de su tiempo de ejercicio 
profesional en Santo Domingo. Se trata de una 'yamosa 
curandera y aun hechicera de aquel tiempo", la 
Villasanta, cuyo nombre me ha hecho conjeturar que debia 
ser, nada mas y nada menos, que la mujer de aquel celebre 
Anton de Villasante, un habil hombre de negocios espanol 
quien hizo fortuna con un balsamo conocido no solo en la 
isla, sino en todos los reinos de Espana, habiendo logrado 
establecer lo que pudiera con razon denominarse la primera 
industria farmaceutica fundada en America. 

La receta de este remedio llamado "balsamo real" la 
habia obtenido Villasante de los aborigenes a traves, segun 
su propio testimonio, de los parientes de su mujer que era 
"india, cacique y cristiana". (Detalles acerca de este 
balsamo de Anton de Villasante y del pingue negocio que la 
singular medicina produjo al espanol, constan en un 



articulo que publique en el Suplemento de El Caribe del 2 
de marzo de 1979). 

La historia del balsamo real tuvo efecto en los anos del 
tercer decenio del siglo XVI. pero en 1531 aparece el 
nombre de Anton de Villasante en un documento en que se 
le cita sacando mas de 100 pesos de 5 tiendas del Rey, sin 
vivir en ello y sin pagar alquiler, lo que hace suponer que 
el negocio habia desaparecido. En otro documento que, 
como el anterior, se publica en el libro "Santo Domingo en 
los manuscritos de Juan B. Munoz", datado el ultimo en 
1539 se hace constar que estas casas que pertenecian a la 
Corona y que ocupaba, sin vivirlas, Villasante, pasaron a 
la Casa de la Moneda. 

El nombre de Villasante se pierde, al menos para mi, 
en 1539, pero el hecho de que una curandera en los 
comienzos del septimo decenio del mismo siglo XVI ejerza 
en la ciudad de Santo Domingo con el nombre de la 
Villasanta hace pensar que sea esta, precisamente, la que 
fue mujer del creador del balsamo real. Podria tener cuando 
la conocio Mendez Nieto mas de 60 anos y era mujer 
nacida en esta tierra; 

Narra Mendez Nieto -y esto corrobora tal conjetura- 
que la famosa curandera al tratar a Luis de Angulo, aquel 
befasto personaje a quien nos referimos anteriormente, no 
se contentaba con "untarle una vez o dos al dia la 
upilacion con azeites y unguentos calientes" ... sino que 
"de dos en dos horas lo requeria dandole sova de nuevo 
con mucha fuerza y violencia". Tal energico tratamiento 
provoco en el paciente, segun afirma Mendez Nieto, "un 
apostema en el estomago". 

Luego de prescindir el enfermo durante un tiempo de 
los servicios de la curandera, la volvio a llamar, retornando 
la Villasanta a su "cristeles y unturas". 

Con otro enfermo grave y conocido tuvo que ver la 
Villasanta, segun cuenta Mendez Nieto, y en este caso las 
consecuencias fueron tragicas. Se trata de Nicolas Lopez, 
uno de los secretarios de aquella Audiencia -gordo, rico y 
regalado- gran comedor y mejor bebedor, de mas de 60 
anos y al que, recien llegado de Espana, el medico cronista 
tuvo la oportunidad de verlo desayunandose con salchichas 
regadas con abundante vino, sentado en la ventana de su 
casa que daba a la Plaza Grande. El infeliz secretario 



enfermo de hidropesia en los pulmones y para tratarlos 
llamo a la Villasanta, y el tratamiento que esta le aplico con 
"unas hojas de figuereta de infierno que ella tenfa 
conocidas y experimentadas por ser planta de su tierra 
y patria" mojadas -nada mas y nada menos- con una gran 
cantidad de moscas cantaridas frescas traidas del matadero, 
provoco un alivio rapido en el paciente que no fue sino 
preludio de la muerte. El estado de gravedad del pobre don 
Nicolas Lopez hizo que se llamara de urgencia a Mendez 
Nieto, pero era demasiado tarde. "Se dexo el enfermo 
caer para un lado dormido, y hasta agora no se ha 
despertado" . 

Ante aquel desenlace fatal, la curandera Villasanta 
"cogio la puerta y desaparecio" de aquella ciudad por 
todo el tiempo que Mendez Nieto estuvo en ella. 

DONA MARTA, LA ESPOSA 

Discreta, tranquila y comprensiva resulta la esposa 
sevillana de Mendez Nieto, dona Marta Ponce, que al 
tiempo de su boda era una doncella noble de pocos 
recursos, y quien en los ocho anos que vivio con su 
marido en Santo Domingo le dio cinco hijos. Supo tolerar 
con paciencia las exigencias del Presidente Arias de 
Herrera de mantener a su esposo junto a el todo el tiempo 
libre, aunque el alto funcionario de la Corona para tenerla 
contenta, acostumbraba enviarla cada dia de su mesa 
muchos regalos, para que de este modo, no le estorbara al 
marido "la asistencia". 

Tambien hace gala de su comprension y tolerancia 
cuando en ocasion de ir a buscar a su marido la bella dama 
dona Ana de Guzman, en altas horas de la noche, lo dejo 
partir de su hogar sin que, al parecer, pusiera a su salida 
algun obstaculo. 

No carecia, sin embargo, de caracter, y este rasgo lo 
demostro ampliamente cuando en los primeros tiempos de 
su llegada a la isla, se nego a embarcarse para Nueva 
Espana teniendo ya a bordo el equipaje, al notar la ausencia 
de una esclavilla que le habian secuestrado. Esta decision 
suya, que afectaba al esposo que con ella se proponia 



viajar, cambio radicalmente -y en forma favorable- la vida 
de ambos en los siguientes anos. 

Algo que resulta un tanto singular es que Mendez Nieto 
se refiere siempre a su esposa como dona Marta, detalle 
que revela el respeto que la profesaba. 

De su aspecto fisico nada se trasluce en los Discursos 
de medico cronista, ni aun siquiera al escribir sobre su 
accidentado matrimonio. 

PARTOS DE LAS DAMAS DE ALCURNIA 

Un caso insolito es el que ocurria en Santo Domingo 
con las mujeres en trance de dar a luz. Cuanto mas 
acomodadas, mas ricas y mejor vivian las parturientas, 
mayor riesgo corrian de morir en el dificil trance de traer 
hijos al mundo. Y asi lo narra Mendez Nieto en el Discurso 
del segundo Libro de su obra, trayendo a cuento un hecho 
desgraciado ocurrido en la ciudad de Santo Domingo 
apenas haber el llegado a la Primada de America. 

Cuenta el galeno lo siguiente: "Sucedio que pario en 
ella (la ciudad de Santo Domingo) una senora principal 
que se decia dona Maria de Bacan, hermana de Juan 
Caballero de Bacan, hombre noble y principal en toda 
aquella ysla" . La dama era, de acuerdo con el testimonio 
de Mendez Nieto, "de edad de hasta 24 anos, corpulenta, 
hermosa, de buena y sanguinea temperatura y 
dyspussycion y se trataba de la primera vez que avia 
parido". 

Pero, no obstante su robusta constitucion y su 
juventud, el tratamiento que le aplicaron aquellos medicos, 
calificados de "necios y barbaros" por Mendez Nieto, la 
recien parida se fue al otro mundo a las 30 horas de 
alumbrar al hijo. 

Nuestro medico graduado en Salanianca describe con 
asombro el tratamiento a que se sometia a las parturientas 
de alcurnia en la Primada de America. Se las abrigaba 
mucho, "cerraban y calafeteaban" puertas y ventanas, y 
en el aposento metian "brasas y candela en tanta 
cantidad", ademas de envolverlas en ropas y frazadas, que 



las obligaba a sudar continua y copiosamente, lo que segun 
comenta Mendez Nieto, al juntarse con el "calor de la 
tierra y la hordinaria evacuacion del parto, las convelia 
y pasmaba a las mas dellas". 

iA una verdadera tortura sometian a estas infelices 
mujeres, asandolas en aquel ambiente sofocante! Siendo 
esta la causa de que la pobre dona Mariana de Bazan, no 
obstante su robustez y su buena salud, entregara su alma a 
Dios a las 30 horas de dar a luz. 

Nada pudo hacer Mendez Nieto cuando en el ultimo 
momento fue llamado a consulta. No solo era demasiado 
tarde, sino que, ademas, le impidieron que pusiese en 
practica metodos mas modernos y razonables. 

Y como este no fue un caso aislado y como, en 
cambio, las infelices que carecian de buena posicion 
economica, como eran las negras y las indias y la demas 
gente pobre, parian facilmente, Mendez Nieto decidio 
demostrar a medicos y vulgo que podia evitarse la muerte 
de la parturientas si dejaban de usar aquel tratamiento 
barbaro al que estaban habituadas, Y fue asi que, con un 
ejemplo a lo vivo, demostro que el alumbramiento podia 
ser algo natural, sencillo y seguro. 

En efecto, al estar en trance de dar a luz su esposa, 
invito a varias damas a presenciar el parto en su casa del 
barrio de Santa Barbara, donde en "un aposento alto, con 
las puertas y ventanas abiertas", dona Marta "pario 
brevemehte y a poca costa", y acostandola en la cama "le 
alzaron las cortinas y no se le cerraba fa puerta ni 
ventana hasta dos horas de la noche y con esto no 
solamente no le vino pasmo mas tambien la calentura 
que de la leche suele venir le falto y al cabo de seis dias 
se levanto sana y buena". 

De mas esta decir que el ejemplo cundio, pese a la 
inconformidad de los demas medicos, y al cabo del tiempo 
de aplicar este tratamiento, asegura Mendez Nieto que de 
cien paridas que lo usan no se ha visto una pasmada, 
mientras que antes de seguirlo, de 50 morian 30 y "las 
demas libraban por pobres". 

Tambien los recien nacidos padecian lo indecible y 
morian prematuramente porque, segun cuenta Mendez 
Nieto, sufrian del mal que .dicen de los siete dias que "es 



una recia y continua fiebre que les da el calor en que iud 
tienen". Y para colmo, a los infelices hijos de las madres 
ricas, los envolvian en mantillas y mucha ropa, fajandoles 
manos y brazos, "que quedaban encogidos" y que 
contribuian a agravar la calentura que en siete dias los 
llevaba al cielo. 

Ha llegado el momento de hacer un alto en este fascinante 
recorrido por el santo Domingo de hace mas de cuatro 
siglos. Pero esto no quiere decir que los temas hayan sido 
agotados. Por el contrario, quedan muchas cosas de que 
hablar, muchas costumbres que reflejar, muchos estudios 
que emprender. Podriamos referirnos a aspectos tan 
diversos como los alimentos de consumo habitual, el rico 
vocabulario y los movidos dialogos contenidos en el texto, 
el sistema de pago de servicios con joyas y azucar, los 
personajes que aunque secundarios dentro del contexto de 
la obra de Mendez Nieto, presentan definidos caracteres, y, 
logicamente, a lo que es motivo fundamental de las 
cronicas de este ingenioso autor de los Dicursos 
Medicinales: los diagnosticos, tratamientos y curaciones de 
diferentes enfermedades. 

Abierto esta a la curiosidad de todos estesingular libro y 
ojala este modesto trabajo sirva de acicate para realizar, con 
mayor sabiduria y destreza que yo, nuevos analisis que 
darian como resultado el mayor conocimiento de lo que era 
la vida cotidiana en la Ciudad Primada de America.durante 
los ocho anos que el medico graduado en Salamanca 
residio en esta isla, unas veces perseguido y molestado, 
otras pudiendo gozar de la valiosa proteccion de la mas alta 
autoridad de la colonia. 
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